Verstehen und Verarbeiten
eines Lesetextes

R —

Beschreibung dieses Priifungsteils

Priifungsziele, Dauer und Gewichtung
% In diesem Priifungsteil sollen Sie zeigen, dass Sie in der Lage sind,

- einen wissenschaftsorientierten Text zu verstehen,
- Aufgaben zum Inhalt dieses Textes zu bearbeiten.

Aufgabentypen und Durchfiihrung

¢+ Die Aufgaben konnen sich auf den Gesamttext, auf Textabschnitte oder einzelne
Textstellen beziehen.

i Man kann drei Gruppen von Aufgabentypen unterscheiden.
1. Geschlossene Aufgaben

Dazu gehoren:

- Richtig-Falsch-Aufgaben
- Multiple-Choice-Aufgaben
- Zuordnungsaufgaben

2. Halboffene Aufgaben

Dazu gehoren:

- Ausflillen und Ergénzen von Gliederungen, Tabellen, Schemata
- Beantwortung von Fragen in Stichworten

- Nennen von Schliisselbegriffen in nominaler Form

3. Offene Aufgaben

Dazu gehdren:

- Erarbeiten der Textgliederung

- Fragen zu einzelnen Textstellen, die in Form von ganzen Sétzen oder kurzen Texten
beantwortet werden miissen

- Darstellung der Argumentationsstruktur

- Formulieren von Zwischentberschriften zu Textteilen

- Zusammenfassung




Bei den halboffenen und offenen Aufgaben werden Ihre Antworten nach
Vollsténdigkeit und Angemessenheit der Erflllung der gestellten Aufgaben bewertet.

In den folgenden Kapiteln werden die Aufgabentypen naher erldutert und gelibt.
Der Priifungsteil ,Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes” ist in der Regel mit dem

Prifungsteil ,Wissenschaftssprachliche Strukturen” (Grammatik) verbunden. Dieser
Priifungsteil wird in diesem Ubungsbuch in einem eigenen Kapitel (S. 101 ff.) behandelt.

Fr beide Teile haben Sie insgesamt 90 Minuten Bearbeitungszeit. Dabei geht
man davon aus, dass Sie 60 Minuten fiir das Leseverstehen und 30 Minuten fiir die
Grammatik brauchen.

Auch bei diesem Priifungsteil diirfen Sie ein einsprachiges Worterbuch verwenden.
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Tipps zur Bearbeitung der Aufgaben zum
Leseverstehen

it Lesen Sie den Text zundchst einmal ziigig durch.

Bei diesem ersten, globalen Lesen sollten Sie bereits wichtige Aussagen, Informationen
und Schliisselwdrter unterstreichen - am besten mit einem Bleistift. Falsche
Markierungen lassen sich so leicht korrigieren.

Markieren Sie niemals unbekannte Waérter mit einem Marker. Stellen Sie sich vor: Sie
markieren unbekannte Worter und schauen nach dem Lesen auf den Text. Sie sehen
vielleicht viele farbige Markierungen und erschrecken: Ich verstehe den Text nicht! So
setzen Sie sich selbst unter Druck.

i Lesen Sie alle Aufgaben einmal durch.

Bearbeiten Sie nun zuerst die Aufgaben, fir die das globale Verstehen notwendig ist.
Denn noch haben Sie den Text frisch im Kopf.

Bearbeiten Sie danach die Aufgaben, fir die das genaue Verstehen einzelner
Textabschnitte oder Textstellen notwendig ist. Lesen Sie vor dem Bearbeiten der
Aufgaben die entsprechenden Stellen immer noch einmal durch (detailliertes Lesen).

Manche Aufgaben verlangen von Ihnen, bestimmte Einzelinformationen aus dem
ganzen Text herauszusuchen (selektives Lesen). Bearbeiten Sie eine solche Aufgabe
zum Schluss, denn dann haben Sie schon eine sehr gute Kenntnis des gesamten Textes.

=% Unterstreichen Sie vor der Bearbeitung der Aufgaben immer die Schliisselwdrter in der

Aufgabenformulierung und - so vorhanden - inhaltliche Vorgaben.

it Schlagen Sie unbekannte Wérter nur nach, wenn Sie fiir die Losung einer Aufgabe

darauf angewiesen sind. Bedenken Sie, dass Sie fiir die letzten beiden Priifungsteile
relativ wenig Zeit haben.

s Nicht alle unbekannten Wérter sind relevant fur die Bearbeitung der Aufgaben.
Man muss also nicht jedes Wort verstanden haben.

1. Bearbeitungsschritt

Tipp: Unterstreichen Sie
beim ersten Lesen nur
Informationen, die Sie
verstehen und die Sie fiir
wichtig halten.
Verwenden Sie farbige
Marker erst spater fir
bestimmte Aufgaben.

2. Bearbeitungsschritt

3. Bearbeitungsschritt

Tipp: Lesen Sie die
Aufgaben sorgfaltig
durch. Achten Sie beson-
ders auf Negationen,
denn sie verdndern die
Aufgabenstellung.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 1
GroRer, intelligenter, schneller

Aufgabentyp: Aufgaben zur Textstruktur

In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie Aufzéhlungen in 6
einem Text auffinden und Gliederungspunkte eines Textes
erginzen konnen. Des Weiteren lernen Sie, wie Fragen zu
Verweiswortern (Proformen) zu beantworten sind.

2

Einfiihrung

In vielen europdischen Léndern kann man eine interessante Beobachtung machen:
Kinder werden grofer als ihre Eltern und GroBReltern. Ist das in lhrem Heimatland
auch so?

© Ergénzen Sie.
In meiner Heimat sind Kinder im AllZemeinen ...

In der Uberschrift kommt auch das Wort intelligenter vor. Glauben Sie, dass die
Menschen in den letzten Jahren intelligenter geworden sind?

© Formulieren Sie lhre Meinung.

Ich kann mir (kann mir nicht) vorstellen, dass ...y )

Bei Weltmeisterschaften und bei Olympischen Spielen gibt es immer wieder
Leistungssteigerungen. Neue Rekorde sind fast selbstverstandlich. Was kénnte die
Ursache daftir sein?

© Formulieren Sie lhre Meinung.

Meiner Meinung nach gibt es immer neue Rekorde, VY e e R e

© Lesen Sie jetzt den Text, und vergleichen Sie lhre Antworten mit den Aussagen im Text.

Folgende Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:
der Kiefer unterer Teil des Gesichts, in dem die Z&hne wachsen

das Gen, genetisch Tréger der Erbinformation
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Grofier, intelligenter, schneller

Wir werden immer groffer: Im letzten Jahrhundert
ist die Korperlinge der Minner im Durchschnitt
um vierzehn Zentimeter, die der Frauen um sieben
Zentimeter angestiegen. Geht die Entwicklung li-
near weiter — und nichts spricht zurzeir dagegen —,
erreichen die Minner um 2060 ecine durchschnitt-
liche Groe von exakt 193,5 Zentimetern. Das hat
der Karlsruher Sportwissenschaftler Georg Kenntner
hochgerechnet.

Damit nicht genug: Wir werden immer groképhiger.
Dabei, so formuliert es Kenntner, ,entrundet sich die
Schidelform“. Man kann auch sagen: Dem Eierkopf
gehore die Zukunft. Als Folge davon verformen sich
Augiipfel und Kiefer. Immer mehr Menschen werden
kurzsichtig und benétigen Zahnspangen.

Auch werden die Menschen immer intelligenter.
Diese Schlussfolgerung zieht der neuseelindische Po-
litikwissenschaftler James R. Flynn, nachdem er welt-
weite Ergebnisse von Intelligenztests ausgewertet hat.
Egal ob in Europa, Amerika, Australien oder in Japan
oder China — die Menschen erzielten im Laufe der
vergangenen Jahrzehnte immer bessere Resultate bei
der Untersuchung ihrer Denk- und Kombinations-
fihigkeit: Bei einem Mittelwert von hundert Punk-
ten stieg der Intelligenzquotient um drei Punkte pro
Jahrzehnt. Und das nicht etwa nur in bildungsabhin-
gigen Wissensbereichen, sondern auch auf dem so ge-
nannten ,kulturreduzierten” Gebiet. Also dort, wo
mit abstrakten Denktests die nackte Intelligenz ge-
messen wird.

Sind dies Zeichen einer evolutioniren oder nur ei-
ner voriibergehenden kulturellen Entwicklung? Lie-
fRen sich allfillige evolutionire Veriinderungen iiber-
haupt nachweisen? Beziiglich der zunechmenden Kor-
pergréfe sind sich die Wissenschaftler einig: Grund
fiir den Wachstumsschub ist nicht etwa, dass sich die
genetische Ausstattung geiindert hitte, sondern die
Umweltbedingungen sind besser geworden. AufSer-
dem ernihren wir uns ausreichend und gesund und
achten zunchmend auf die Hygiene. Fiir den gestiege-

nen Intelligenzquotienten macht die amerikanische
Psychologin Patricia Greenfield die Tatsache verant-
wortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel ge-
indert hat — Erziehung, Urbanisation und Technolo-
gie: ,Es fillt auf, dass in der Zeitspanne, in der sich
die Computertechnologie allgemein verbreitete, auch
die Testergebnisse stirker anstiegen als zuvor.” Das
Fernsehen hat nach ihrem Urteil das Sprachvermogen
der breiten Masse erweitert, wenn auch nur bis zu ei-
ner gewissen Schwelle; und Videospiele haben ihrer
Meinung nach die visuelle Intelligenz der heute jun-
gen Erwachsenen gefordert.

Doch es bleiben Fragen offen. Die Eigenschaften
komplexer Systeme wie menschliches Verhalten las-
sen sich nicht nur aus den Eigenschaften ihrer Bau-
steine, der Gene, definieren. Beruht beispielsweise die
Leistungssteigerung im Sport auf Genkonstellatio-
nen, Training, Erniihrung oder mentalem Drill? Eins
ist klar: Die physischen Leistungsgrenzen des Men-
schen sind noch nicht erreicht. Stindig brechen Spit-
zensportler die Weltrekorde — ein Ende ist nicht in
Sicht. Dazu meint der Miinchner Evolutionsbiologe
Josef Reichholf: ,, Die Evolution gibt ja nicht die End-
fassung vor, sondern bestimmt nur die Rahmenbedin-
gungen. Die Umwelt entscheidet dann, ob die Indivi-
duen die vollen Kapazititen ausreizen kénnen.” Das
trifft beispielsweise fiir die Entwicklung des Gehirns
zu. Es benétige schon wihrend der Schwangerschaft
ideale Versorgungsbedingungen, damit das wach-
sende Gehirn seine Moglichkeiten voll ausschopfen
kann. Ahnliches gilt fiir sportliche Leistungen. Trotz-
dem ist der Einfluss von Ernihrung und Training be-
grenzt — weltrekordverdichtige Hochstleistungen im
Sport sind erblich bedingt. Spitzensportler stellen ge-
netische Einzelerscheinungen dar. Freilich: Der heu-
tige rege Austausch menschlichen Erbmaterials {iber
Kontinente hinweg — die Wissenschaftler sprechen
von Gendrift — erhoht die Chance fiir Ausnahmeer-
scheinungen.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen
© Nachdem Sie den Text einmal ganz gelesen haben und eventuell unbekannte Wérter
nachgeschlagen haben, lesen Sie nun die erste Aufgabe.

1. Welche Verénderungen beim Wachstum wurden in der letzten Zeit festge-
stellt? Antworten Sie in Stichworten.

Tipp: Machen Sie sich

die Aufgabenstellung

klar, indem Sie sich die : n

Frage beantworten: i

Was soll ich tun? L e L o TN oy OO O e SR oW %, ORI, Wi ANy A DO WOR S LSy

i Bei diesem Aufgabentyp wird eine Aufzahlung von im Text genannten Verdnderungen
erwartet. Sie missen erkennen, wo Sie die passenden Informationen finden kdnnen. Da
es sich um die erste Aufgabe handelt, finden Sie diese Informationen voraussichtlich
am Anfang des Textes. Die drei Gliederungssignale in der Aufgabe zeigen lhnen, dass
Sie zwei Verdanderungen und eine Folge im Text finden sollen.

So geht’s

B 1 Bearbeitungssehritt @  Lesen Sie die ersten Abschnitte und suchen Sie Begriffe, die im Zusammenhang
mit ,Wachstum” stehen. Dabei kann es durchaus vorkommen, dass Sie die Worter
Wachstum oder wachsen gar nicht finden und nach anderen Begriffen suchen miissen,
die die gleiche Bedeutung haben. So sagt man im Deutschen haufig: Das Kind ist grofs
geworden statt: Das Kind ist gewachsen.

Verédnderung bedeutet, dass etwas anders wird. Das wird haufig mit dem Komparativ
ausgedriickt: Suchen Sie also nach Ausdriicken im Komparativ.

Bz searbeitungsschritt @ Unterstreichen Sie die Ausdriicke, die Sie gefunden haben. Uberlegen Sie:

- Werden die Aussagen genauer erklart?
- Wo erfolgt die Erklarung der Aussagen?

© Markieren Sie die gefundenen Aussagen und die genaueren Erkl&rungen.

So kénnten lhre Markierungen aussehen:

Aussage, die genauer erklart I Genauere Erklarung der
wird. | Aussage.

o lesetext1: Auszug 1

Wir werden immer grofler: Im letzten ]ahrhundé ist die Kérperlinge der Miinncr\r:(l
Durchschnitt um vierzehn Zentimeter, die der Frauen um sieben Zentimeter angestiegen.
Geht die Entwicklung linear weiter — und nichts spricht zurzeit dagegen —, erreichen die
Minner um 2060 eine durchschnittliche Gréfie von exake 193,5 Zentimetern. Das hat der
Karlsruher Sportwissenschaftler Georg Kenntner hochgerechnet.

Damit nicht genug: Wir werden immer grofSképfiger. Dabei, so formuliert es Kenntner,
sentrundet sich die Schidelform®. Man kann auch sagen: Dem Eierkopf gehére die

| Zukunft. Als Folge davon verformen sich Augipfel und Kiefer. Immer mehr Menschen
werden kurzsichtig und benétigen Zahnspangen.

58



Die Markierungen zeigen, welche Verénderungen festgestellt wurden und wie sie
sich auswirken.

Erste Verénderung beim Wachstum: % Die Menschen werden grofer.

Genauere Erkldrung: % Die Mé&nner werden durchschnittlich vierzehn Zentimeter
grofier, die Frauen sieben Zentimeter,

Der erste Punkt der Losung von Aufgabe 1 wére also zum Beispiel:
Langenwachstum, bei Mdnnern durchschnittlich 14 cm, bei Frauen 7cm

© Suchen Sie nun im Text nach weiteren Aussagen zur Veranderung des Wachstums und
markieren Sie diese.

© Formulieren Sie dann lhr Ergebnis in Aufgabe 1. Vergessen Sie nicht, dass keine
Antwort in vollstdndigen S&tzen erwartet wird. Sie sollen nur in Stichworten die Frage
beantworten.

(Hinweise dazu, wie Sie in Stichworten antworten k&nnen, finden Sie beim Lesetext 3,
S.75)

© Lesen Sie nun Aufgabe 2.
2. Ergénzen Sie die Griinde fiir die folgenden Punkte.

1. die zunehmende Kdrpergriie
1.3.

2. den gestiegenen Intelligenzquotienten

241 el Mo O iy .....im kulturellen Bereich

.7 S SR der Testergebnissedurch ...
28w T — des Sprachvermédgens durch ... ...

24, i der visuellen Intelligenz durch o

3. die Leistungssteigerung im Sport
e A s B O e s I e I e, s

¢ Zur Bearbeitung dieser Art Aufgabe ist es notwendig, den ganzen Text durch-
zulesen.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

So geht’s

© Markieren Sie die Schitisselworter in der Aufgabe und suchen Sie Textstellen,
in denen Griinde fiir die beschriebenen Entwicklungen genannt werden.

So ksnnten lhre Markierungen fiir Punkt 1 aussehen:

o Lesetext 1: Auszug 2

Tipp: Lesen Sie den Text

sehr sorgfiltig. Achten 2 . 5 11 B s - ;
Sie aut Negationen, weil Entwicklung? LiefSen sich allfillige evolutiondre Verinderungen {iberhaupt nachweisen?

sich dadurch die Beziiglich der zunehmenden Kérpergrofe sind sich die Wissenschaftler cinig: Grund fiir

Aussage &ndert. (hier: den Wachstumsschub ist nichrt etwas ich-die genetische Ausstattung gedndert hite,

Grund fiir ... ist nicht i dic DiElbE ok It .t i .

e sodda) sondern die Umweltbe gen sind besser ge n. AufSer en wir uns
ausreichend und gesund und achten zunehmend auf die i

Sind dies Zeichen einer evolutioniren oder nur einer voriibergehenden kulturellen

i Gliederungspunkte werden nicht in vollstandigen Satzen geschrieben, sondern in
Teilsatzen, z.B. in Infinitiven oder im Nominalstil, der hier schon in der Aufgaben-
stellung verlangt wird.

(Zum Nominalstil s. die Kapitel 1und 2 in der Kompaktgrammatik, S.180-184.)

So sieht die Lésung fiir den ersten Teil der Aufgabe 2 aus:
2. Erganzen Sie die Griinde fir die folgenden Punkte.

1. die zunehmende Korpergrofie

13. zunehmende Beachtung der Hygiene

© Gehen Sie jetzt bei der Bearbeitung der Punkte 2 und 3 genauso vor: Markieren Sie die
entsprechenden Textstellen. Schreiben Sie die Losung in die Aufgabe 2, S. 59.

o Lesetext 1: Auszug 3

Fiir den gestiegenen Intelligenzquotienten macht die amerikanische Psychologin Patricia
Greenfield die Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel geindert hat
— Erziehung, Urbanisation und Technologie: ,,Es fillt auf, dass in der Zeitspanne, in der sich
die Computertechnologie allgemein verbreitete, auch die Testergebnisse stirker anstiegen als
suvor.“ Das Fernsehen hat nach ihrem Urteil das Sprachvermégen der breiten Masse erweitert,
wenn auch nur bis zu einer gewissen Schwelle; und Videospiele haben ihrer Meinung nach die
visuelle Intelligenz der heute jungen Erwachsenen gefordert.

Doch es bleiben Fragen offen. Die Eigenschaften komplexer Systeme wie menschliches Verhal-
ten lassen sich nicht nur aus den Eigenschaften ihrer Bausteine, der Gene, definieren. Beruht
beispielsweise die Leistungssteigerung im Sport auf Genkonstellationen, Training, Erndhrung
oder mentalem Drill? Eins ist klar: Die physischen Leistungsgrenzen des Menschen sind noch
nicht erreicht. Stindig brechen Spitzensportler die Weltrekorde — ein Ende ist nicht in Sicht.
Dazu meint der Miinchner Evolutionsbiologe Josef Reichholf: ,, Die Evolution gibt ja nicht
die Endfassung vor, sondern bestimme nur die Rahmenbedingungen. Die Umwelt entschei-
det dann, ob die Individuen die vollen Kapazititen ausreizen konnen. Das trifft beispiels-
weise fiir die Entwicklung des Gehirns zu. Es benétigt schon wihrend der Schwangerschaft
ideale Versorgungsbedingungen, damit das wachsende Gehirn seine Moglichkeiten voll aus-
schopfen kann. |
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Ahnliches gilt fiir sportliche Leistungen. Trotzdem ist der Einfluss von Ernihrung und Trai-

ning begrenzt — weltrekordverdichtige Hochstleistungen im Sport sind erblich bedingt. Spit-

zensportler stellen genetische Einzelerscheinungen dar. Freilich: Der heutige rege Austausch

menschlichen Erbmaterials iiber Kontinente hinweg — die Wissenschaftler sprechen von
l_(fcndrift — ethéht die Chance fiir Ausnahmeerscheinungen.

© Lesen Sie nun den ersten Teil der Aufgabe 3.
3. Worauf bezieht sich:

31. ... Dabei ... (Z.11)

it Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie erkennen, welche Beziehungen zwischen
inhaltlichen Aussagen innerhalb des Textes bestehen.

Verweisworter, auch Proformen genannt (pro = fiir, also fiir andere
Formen), sind wichtige Verbindungsmerkmale in einem Text.

Sie kénnen hinweisen auf:

- ein anderes Wort

- eine andere Wortgruppe

- einen anderen Satz oder auch auf mehrere Satze
- einen oder mehrere andere Gedanken

(Zu den Verweiswdrtern s. die Kapitel 7 und 8 in der Kompaktgrammatik, S. 194 -197.)

© Suchen Sie das Verweiswort dabei im Lesetext und markieren Sie es. 1. Bearbeitungsschritt [

© Lesen Sie die Umgebung des Wortes, das heift den Satz davor und danach. Uberlegen 2. Bearbeitungsschritt [
Sie: Bezieht sich das Verweiswort auf Aussagen des Textes, die vorher oder auf
Aussagen, die nachher kommen?

In diesem Fall kénnen Sie fragen:
Wobei entrundet sich die Schéidelform?

Und Sie kommen zu der Lésung:
In diesem Satz bezieht sich ... dabei ... auf den vorhergehenden Satz: ,Wir werden
immer groBképfiger.”

© Uben Sie das Erkennen der Beziehungen im Text nun an den folgenden Aufgaben.

- 3. Worauf bezieht sich:

3.2. Diese Schlussfolgerung ... (Z.17)

3.3. Unddas ... (Z.26)

3.4. Sind dies... (Z. 31)

3.5. Dazu meint der Miinchner ... (Z. 62)
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

& Wenn sich das Verweiswort nur auf ein Wort, eine Wortgruppe oder einen Satz bezieht,
diirfen Sie auch wortlich abschreiben. Bezieht sich das Verweiswort jedoch auf
mehrere Satze oder sogar auf mehrere Abschnitte (hier in Aufgabe 3.5.), muss die dort
enthaltene Aussage zusammengefasst werden.

© Gehen Sie dieses Kapitel noch einmal durch und erganzen Sie lhre Merkzettel.

Mein Merkzettel

Aufzahlungen, Glicderungspunkte erginzen

1. Dic Informationen fir dic Behandlung der ersten Aufgabe finde ich oft

3. Diese Schldsselworter Sind oFt micht ...........oooooooooroo wic in der
Aufgabe.

4. lch suche im Text, ob diese Schlvsselbegriffe noch weiter ...
werden.

5. Wenn cine Aufgabenstellung Stichwdrter verlangt, schreibe ich meine
Losung in Teilsatzen, z.8. i ... DA

Mein Merkzettel

Verweiswérter/ Proformen

1. VerweiswérterSind ... i o o e S eines Textes.

Sartle BORIEN dUL elzelle WOTEE 7 s i e e oo oder
WererE= = e verweisen.




Lesetext 2
Wasser

Aufgabentypen: Uberschriften zuordnen, Uberschriften formulieren; Funktion eines
Textabschnitts erkléren

(14

In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie einem Textabschnitt
die richtige Uberschrift zuordnen und wie Sie selbst eine
Uberschrift zu einem bestimmten Textabschnitt formulieren
kénnen. Ebenso lernen Sie, wie man die Funktion eines
Textabschnitts erkennt und erklirt.

7

Einfiihrung
Bevor Sie den Text lesen, liberlegen Sie:

Welche Begriffe fallen Ihnen zum Thema ,Wasser” ein? Ergénzen Sie das
Assoziogramm.

Klgren Sie anschlieffiend folgende Begriffe mit Hilfe der Wortbildung und notieren
Sie die Definitionen. Wenn Sie mit einem Lernpartner / einer Lernpartnerin arbeiten,
vergleichen Sie |hre Ergebnisse.

das Trinkwasser
trinken = Verb
S Trinkwasser ISt WasSer, ... oo s 50 R S

das SuBwasser
S T T T T A A S S e < (S

das Salzwasser

B G UNAWEASSEE ..o
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Folgende Wérter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

T Aliviaren Sie e die Misswirtschaft  schlechtes Wirtschaften

e das Diingemittel  fliissige oder feste Nahrstoffe, die in die Erde gegeben werden,
damit Pflanzen besser wachsen
das Pestizid chemisches Mittel, mit dem man z. B. schidliche Insekten
bekd@mpft bzw. vernichtet
schwinden weniger werden; abnehmen
instand halten daflr sorgen, dass etwas in einem guten Zustand bleibt und
funktioniert
sl e e © Lesen Sie jetzt den Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie
e besserentlber verstehen, und Informationen, die Sie fiir wichtig halten (Schliisselwérter). Markieren
blick zu haben. Sie, wo jeweils ein neuer Textabschnitt beginnt.
Wasser

Nicht nur Erddl wird immer knapper, auch der Vorrat an Trinkwasser
nimmt in weiten Teilen der Erde ab. Erdél lasst sich als Energietriger erset-
zen, zum Lebensmittel Wasser gibt es aber keine Alternative. Diese Ressource
ist extrem ungleich liber den Globus verteilt, und diejenigen, die aus klima-

5 tischen Griinden am meisten brauchen, haben davon am wenigsten. Ver-
scharft wird der Mangel durch Misswirtschaft und ungerechte Verteilung
vor allem in der Dritten Welt. Derzeit miissen etwa 1,2 Milliarden Menschen
ohne sauberes Wasser auskommen. Man schitzt, dass jedes Jahr fiinf Millio-
nen Menschen sterben, weil sie kein Trinkwasser haben.

10 Dabeisteht Wasser ungenannt im Zentrum noch vieler weiterer Probleme,
die zu bewiltigen sich die Staatengemeinschaft der Vereinten Nationen im
Jahr 2000 verpflichtet hatte: Ohne sauberes Wasser kénnen weder die Kin-
dersterblichkeit noch Krankheiten wie Cholera besiegt werden. Eine Grund-
schulausbildung fiir alle ist nur erreichbar, wenn Kinder nicht mehr jeden

15 Tag schwere Kriige voller Wasser von manchmal kilometerweit entfernt lie-
genden Brunnen nach Hause schleppen miissen, statt zur Schule zu gehen.

Menschen in Entwicklungslandern, ohnehin benachteiligt, leiden unter
den Wasserproblemen am meisten. Aber auch in reichen Industriestaaten
gibt es Krisen. In Stidspanien graben sich Provinzen gegenseitig das Wasser

20 ab; in den USA passiert das Gleiche zwischen den Land- und den Stadtbe-
wohnern. In solchen gefahrdeten Industrielandern lief sich die Knappheit
bis jetzt haufig mit langeren Wasserleitungen oder stiérkeren Pumpen ver-
stecken — auf Kosten der Zukunft. Fiir ihre Biirger kommt eben nicht nur
der Strom aus der Steckdose, sondern scheinbar selbstverstindlich auch das

25 Wasser aus der Leitung. Das wird von der Bevélkerung dieser Lander nicht
geniigend geschitzt. Dabei gébe es ohne Wasser nicht nur keine Dusche, son-
dern auch keine mit fossilen Brennstoffen oder atomar betriebenen Kraft-
werke mit ihrem riesigen Kiihlungsbedarf, keine moderne Intensiv-Land-
wirtschaft, keine industrielle Produktion.
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Die Deutschen haben solche Probleme nicht, sie sind klimatisch bevor-
zugt; der Regen fallt so reichlich, dass er die Grundwasservorréte und die
Wilder nahrt. Dass das, was aus der Leitung kommt, an vielen Orten Mi-
neralwasserqualitit hat, liegt aber auch am hohen Standard der traditionell
in der 6ffentlichen Hand liegenden Versorgung. Zu 70 Prozent stammt das
Nass aus mehr oder weniger tiefen Bodenschichten, der Rest kommt aus
Fliissen und Seen. Ein Problem konnte jedoch entstehen, wenn extreme Nie-
derschldge in Folge des Klimawandels zunehmen; der Boden kann grofie
Mengen Starkregen nicht in dem Mafle aufnehmen wie kontinuierlichen
Schwachregen. Ein weiteres Problem besteht darin, dass wegen der Diin-
gemittel- und Pestizidbelastung aus der Landwirtschaft immer tiefere, noch
unbelastete Grundwasservorrite angezapft werden, die sich nicht so schnell
regenerieren konnen.

Die Landwirte in Deutschland hatten in dem extremen Trockenjahr 2003
zwar zum Teil sehr viel geringere Ernten, die Wasserversorgung der Bevolke-
rung war aber nicht gefahrdet. Dramatischer war die Lage im Sommer 2005
nicht nur in Spanien und Portugal, sondern schon bei Deutschlands westli-
chen Nachbarn. In Frankreich wurde der Wasserverbrauch strengen Regeln
unterworfen: Autowaschen wurde ebenso verboten wie das Bewéassern von
Sportplatzen und Garten, das Bewéssern der Agrarflichen wurde auf einige
Néchte beschrankt.

In Frankreich wie im globalen Maf8stab zeigt sich das doppelte Gesicht der
Intensiv-Landwirtschaft, die weltweit 70 Prozent des verfiigbaren Siiffwas-
sers verbraucht. Sie tragt einerseits dazu bei, die wachsende Bevolkerung zu
erndhren, ldsst andererseits aber die Wasservorrite schwinden. Zudem ver-
salzen die Boden bei falscher Bewasserung. Oft fehlt in der Dritten Welt auch
das Geld, um die Anlagen instandzuhalten. Ein intelligentes Wassermanage-
ment, das auch Verluste in den Leitungssystemen minimiert, ist die beste Al-
ternative. Noch besser wire es, wenn je nach Standort nur Feldfriichte an-
gebaut wiirden, die keine kiinstliche Bewé&sserung bendtigen. Das setzt aber
eine gerechte, globale Arbeitsteilung voraus - ist also Utopie.

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

Nachdem Sie den Text einmal ganz gelesen und eventuell unbekannte Worter
nachgeschlagen haben, lesen Sie nun die erste Aufgabe.

1. Welche Zwischeniiberschriften passen zu welchen Textabschnitten? Ordnen Sie
die Uberschriften einzelnen Abschnitten zu. Eine Uberschrift passt nicht. Zu zwei

Textabschnitten gibt es gar keine Uberschrift.

1. Wasserknappheit auch in reichen Industrieldndern Licsirorroves 1
1.2. Wasser - kostbarer als Erddl 7 S b
1.3. Biirger der Industrieldnder brauchen zu viel Wasser ZEIRITL S 2K
1.4. Wasserknappheit - Ursache fiir Krankheiten und
Bildungsmangel 7 Rl
1.5. Folgen der Intensiv-Landwirtschaft z —~Z
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

i Jeder Lesetext ist in Abschnitte gegliedert, und jeder dieser Abschnitte hat eine
bestimmte Funktion.

# Zwischenuberschriften fassen die Hauptinformation des jeweiligen Abschnitts
in kurzer Form zusammen. Sie kennen das aus langeren Zeitschriftenartikeln:
Zwischenlberschriften ermdglichen es dem Leser / der Leserin, sich einen Uberblick
liber den Inhalt zu verschaffen.
So geht's

Sie haben bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes wichtige Schlisselwdrter
unterstrichen.

Sicher haben Sie bemerkt, dass einige dieser Ausdriicke entweder wortlich oder in
anderer Form in den Uberschriften vorkommen, die Sie zuordnen sollen. Das erleichtert
es lhnen zu entscheiden, welche Uberschrift zu welchem Textabschnitt passt.

B Bearbeitungsschritt @ Unterstreichen Sie die Schliisselwdrter in den vorgegebenen Uberschriften in Aufgabe 1.
Zum Beispiel:

1.4. Wasserknappheit - Ursache fiir Krankheiten und Bildungsmangel

© Welche Wortart kommt in den Zwischentiberschriften am haufigsten vor?
NoTETeNSiat o smp . o e w0

B : searbeitungsschritt @ Lesen Sie nun im Text noch einmal nach, wo die unterstrichenen Ausdriicke oder
Entsprechungen vorkommen. Vielleicht kénnen Sie auch bereits nur in bestimmten
Abschnitten nachlesen, weil Sie sich erinnern, in welchem Abschnitt Sie z.B. etwas
Uber Krankheiten gelesen haben (detailliertes Lesen).

Sie haben jetzt den richtigen Abschnitt gefunden, in dem das Wort ,Krankheiten”
vorkommt (Abschnitt 2). Das Wort ,Bildungsmangel” steht nicht wirtlich im Lesetext,
aber in diesem Textabschnitt wird auch Uber ,Ausbildung” und ,Schule” gesprochen, das
heif3t tber ,Bildung”.

@ Kléren und notieren Sie die Bedeutung des Ausdrucks ,Bildungsmangel”. (Benutzen Sie,
wenn notig, ein einsprachiges Worterbuch.)

Unter Bildungsmangel versteht man ... e

- 3. Bearbeitungsschritt @ Lesen Sie die Textstelle, in der die drei Schliisselwérter vorkommen, noch einmal.

o Lesetext 2: Auszug 1

Dabei steht Wasser ungenannt im Zentrum noch vieler weiterer Probleme, die zu
bewaltigen sich die Staatengemeinschaft der Vereinten Nationen im Jahr 2000
verpflichtet hatte: Ohne sauberes Wasser konnen weder die Kindersterblichkeit
noch Krankheiten wie Cholera besiegt werden. Eine Grundschulausbildung fiir
alle ist nur erreichbar, wenn Kinder nicht mehr jeden Tag schwere Kriige voller
Wasser von manchmal kilometerweit entfernt liegenden Brunnen nach Hause
schleppen miissen, statt zur Schule zu gehen.
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Fassen Sie jetzt in Gedanken kurz die Hauptinformationen zusammen.

Zum Beispiel:

Ohne sauberes Wasser wird es weiterhin Kindersterblichkeit und Krankheiten (wie
Cholera) geben. Grundschulausbildung fiir alle Kinder ist nur méglich, wenn Kinder in die
Schule gehen kénnen und nicht jeden Tag Wasser nach Hause schieppen miissen.

% Daraus folgt:

Wasserknappheit ist die Ursache fiir Krankheiten. Wasserknappheit ist die Ursache fiir
Bildungsmangel, weil Kinder Wasser schleppen miissen, statt in die Schule gehen zu
kénnen.

% Der Inhalt des Textabschnitts 2 entspricht der Uberschrift 1.4:
Masserknappheit - Ursache fir Krankheiten und Bildungsmangel”.
Schreiben Sie die Losung (Zeilenangaben) in Aufgabe 1.

Uben Sie nun das Zuordnen von Uberschriften, indem Sie bei den anderen
Zwischentberschriften genauso vorgehen. Lésen Sie die ganze Aufgabe 1.

Lesen Sie nun Aufgabe 2.

- 2. Formulieren Sie zum vierten Abschnitt (Z. 30 - 42) eine Uberschrift.

In Aufgabe 1 haben Sie gelernt, wie Zwischeniiberschriften aussehen kénnen (z. B. mit
Nominalstil), welche Funktion sie haben und wie man sie richtig zuordnet.

Bei Aufgabe 2 sollen Sie nun selbst eine Uberschrift zu einem bestimmten Abschnitt
formulieren. Sie sollen damit zeigen, dass Sie den betreffenden Textabschnitt inhaltlich
verstanden haben.

So geht's

Lesen Sie den Abschnitt, dem Sie eine Uberschrift geben sollen, noch einmal genau
durch (detailliertes Lesen). Unterstreichen Sie dabei die wichtigsten Aussagen.
Unterstreichen Sie keine ganzen S&tze, sondern wichtige Schliisselwdrter.

lhre Unterstreichungen kénnten so aussehen:

o Lesetext 2: Auszug 2

Die Deutschen haben solche Probleme nicht, sie sind klimatisch bevorzugt; der
Regen félltsoreichlich, dasser die Grundwasservorrate und die Walder nahrt. Dass |
das, was aus der Leitung kommt, an vielen Orten Mineralwasserqualitit hat, liegt
aber auch am hohen Standard der traditionell in der 6ffentlichen Hand liegenden
Versorgung. Zu 70 Prozent stammt das Nass aus mehr oder weniger tiefen
Bodenschichten, der Rest kommt aus Fliissen und Seen. Ein Problem kénnte jedoch
entstehen, wenn extreme Niederschlige in Folge des Klimawandels zunehmen;
der Boden kann grofle Mengen Starkregen nicht in dem MafBe aufnehmen wie
kontinuierlichen Schwachregen. Ein weiteres Problem besteht darin, dass wegen
der Diingemittel- und Pestizidbelastung aus der Landwirtschaft immer tiefere,
noch unbelastete Grundwasservorrite angezapft werden, die sich nicht so schnell |
regenerieren konnen.

1. Bearbeitungsschritt -
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Tipp: In der Prifungs- G . P i H
sttiiation Raben Sia keife © Stellen Sie sich nun die Frage: Worum geht es in diesem Abschnitt?

Zeit, sich so viele Notizen 3 . i —
R en e lhre Antwort in Stichworten kénnte zum Beispiel lauten:

Sie sich diese Antwort in Deutsche: kein Wasserproblem; Wasserqualitdt; hoher Standard; woher das Wasser
Geslankemeber: kommt; mégliche Probleme.

- 2. Bearbeitungsschritt @ Formulieren Sie in der Prifungssituation auf einem Notizblatt einen Satz, der die
wichtigsten Informationen dieses Textabschnitts zusammenfasst.

7.B.: In diesem Abschnitt geht es um die Trinkwasserversorgung in Deutschland.

Das ist aber noch keine Uberschrift.

© Uberlegen Sie nun, wie Sie diesen Satz in einen nominalen Ausdruck umwandeln
konnen.

Eine mogliche Losung fiir Aufgabe 2 ist zum Beispiel:
Situation der Trinkwasserversorgung in Deutschland

Uberschriften formulieren

- im Nominalstil (siehe Aufgabe 1)
z.B.: Folgen der Intensiv-Landwirtschaft
- als verkiirzte Nebensatze
z.B.: Wie sich Wasserknappheit in Entwicklungsl&ndern auswirkt
- als Frageséatze
z.B.: Gibt es eine globale ,Wasserkrise"?
- als Aussagesitze (siehe Aufgabe 1)
z.B.: Biirger der Industrieldnder brauchen zu viel Wasser.

= Achten Sie beim Formulieren von Uberschriften darauf, dass Ihre Uberschrift wirklich
die Hauptinformation beinhaltet und nicht eine einzelne Aussage bzw. Einzelheit, die
im entsprechenden Textabschnitt erwdhnt wird.

Tipp: Eine Uberschrift ist i+ Sie sollen auch keine Uberschrift fiir einen Zeitungsartikel formulieren, um Leser/innen
so lang wie ndtig und so ,anzulocken’, d.h. Ihre Uberschrift sollte keinen journalistischen oder poetischen
kurz wie moglich.

Charakter haben.

<+ Die Uberschrift darf nicht zu umfangreich sein und nicht aus mehreren Satzen
bestehen.

Keine guten Uberschriften fiir den entsprechenden Textabschnitt wéren zum Beispiel:

- Gentigend Regen in Deutschland (= nur eine Aussage!)

- Problerme mit dem Wasser in Deutschland (= nur eine Aussage!)

- Deutschland - ein Wasserparadies (= zu poetisch!)

- Wo kommt das Wasser in Deutschland her und welche Probleme kénnen vielleicht in
Zukunft entstehen? (= zu lang)

In Deutschkursen wird oft gelernt, dass wichtige Informationen am Anfang eines
Abschnitts genannt werden, um auf die Hauptaussagen vorzubereiten. Deshalb
schreiben manche Lernende bei einer solchen Aufgabe einfach die erste Zeile des
Abschnitts entweder wortlich ab oder veréndern sie ein wenig.
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Zum Beispiel:

- Die Deutschen haben solche Probleme nicht.
- Die Deutschen haben keine Probleme mit dem Wasser
- Die Deutschen sind klimatisch bevorzugt.

«+ Das sollten Sie auf keinen Fall tun: Wenn Sie die erste Zeile wortlich abschreiben

oder auch leicht verdndern, haben Sie die Aufgabe nicht richtig beantwortet und
bekommen keine Punkte dafiir, weil die wichtigen Aussagen erst im weiteren Verlauf
des Textabschnitts gemacht werden.

¢t SchlUsselwdrter (meistens Nomen) aus dem Lesetext diirfen Sie selbstverstandlich

benutzen, um Ihre Uberschrift zu formulieren (s. Aufgabe 1, bei der in den
Zwischeniberschriften auch Nomen aus dem Lesetext vorkommen).

Uben Sie nun die Bildung von Zwischeniiberschriften: Gehen Sie wie bei Aufgabe 2 vor,
und bilden Sie eine Zwischentberschrift fiir den fiinften Abschnitt (Z. 43 -50).

Manchmal bekommen Sie in der Priifung auch die Aufgabe, unter mehreren
Méglichkeiten eine passende Uberschrift fiir den ganzen Text auszuwahlen.

& Fur Oberschriften zu einem ganzen Text gelten dieselben ,Regeln” wie fiir

Zwischenlberschriften.

Uberlegen und begriinden Sie: Welche der folgenden Uberschriften passen am besten
zum Text ,Wasser”?

A Trinkwasser - Mangelware weltweit

Wasserprobleme in den Entwicklungsléndern

Die Zukunft des Wassers - eine globale Herausforderung!
Wasseralarm in Deutschland!

Gibt es eine globale Wasserkrise?

M m O N0 W

Wasserwirtschaft in den Industriel&ndern

Lesen Sie nun Aufgabe 3.

3. Beschreiben Sie in eigenen Worten und vollstindigen Sitzen die Funktion des
letzten Abschnitts (Z. 51-60) des Lesetextes.

it Bei dieser Aufgabe geht es darum, dass Sie erkennen, wie der letzte Textabschnitt

inhaltlich in den Gesamttext passt und welche Funktion er dabei erfilllt.

#i Jeder Lesetext ist in drei Teile gegliedert, namlich Einleitung, Hauptteil und Schluss

(s. auch die Kapitel ,Horverstehen”, S. 11, und ,Textproduktion®, S. 120 /121). Diesen drei
Gliederungsteilen kdnnen entsprechende Textabschnitte zugeordnet werden: Der letzte
Abschnitt ist also der Schluss.

Tipp: Schreiben Sie nicht
einfach die erste Zeile
eines Abschnitts ab.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

So geht's

- 1. Bearbeitungsschritt @ Lesen Sie den letzten Abschnitt des Lesetextes noch einmal. Unterstreichen Sie die
Hauptaussagen.

So kénnten lhre Unterstreichungen aussehen:

o Lesetext 2: Auszug 3

InFrankreich wieim globalen Mafistab zeigt sich das doppelte Gesicht der Intensiv-
Landwirtschaft, die weltweit 70 Prozent des verfiigbaren SiiBwassers verbraucht.
Sie tragt einerseits dazu bei, die wachsende Bevélkerung zu ernihren, lasst ande-
rerseits aber die Wasservorrate schwinden. Zudem versalzen die Boden bei fal-
scher Bewisserung. Oft fehlt in der Dritten Welt auch das Geld, um die Anlagen
instandzuhalten. Ein intelligentes Wassermanagement, das auch Verluste in den
Leitungs-systemen minimiert, ist die beste Alternative. Noch besser wire es,
wenn je nach Standort nur Feldfriichte angebaut wiirden, die keine kiinstliche
Bewdsserung bendtigen. Das setzt aber eine gerechte, globale Arbeitsteilung vo- |
raus - ist also Utopie.

- 2. Bearbeitungsschritt. @ Uberlegen Sie: Was ist das Thema dieses Abschnitts und wie wird es eingefihrt?

© Notieren Sie dazu Stichwérter aus dem ersten Satz des Textauszugs.

Die unterstrichenen Textstellen, die danach folgen, sind die Hauptaussagen dieses
Abschnitts.

Intensiv-Landwirtschaft: tragt zu Bevilkerungsernahrung bei.

Folgen > b Wasservorréte schwinden
% Bdden versalzen

In diesem Abschnitt geht es also zundchst um die Folgen der Intensiv-Landwirtschaft.

© Gehen Sie nun fiir den zweiten Teil dieses Abschnitts genau so vor. Lesen Sie die
unterstrichenen Textstellen.

© Uberlegen und ergédnzen Sie: Was ist hier das Thema?

Am Ende des letzten Abschnitts werden Vorschldge gemacht, ... .. .

B : earbeitungsschrit © Formulieren Sie nun eine mégliche Losung fur Aufgabe 3. Ergéinzen Sie die Sétze und
achten Sie auf grammatische Korrektheit.

3. Beschreiben Sie in eigenen Worten und vollsténdigen Satzen die Funktion des
letzten Abschnitts (Z. 51-60) des Lesetextes.

Am Schiuss des Lesetextes Werden ...
v fUr die o - B genannt und

........................... .. gEmMACht, wie

..... s s sssscy DHBOL BN Problemy salgereior und

e €IWGEANLE,
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Redemittel: Uber Textabschnitte sprechen

Der erste Abschnitt fihrtin ... einund ...

Dieser Abschnitt leitet (in) ... ein und beschreibt ...
Der (dritte, ...) Abschnitt |eitet tiber zu ..., indem ...
In diesem Abschnitt werden ... genannt.

Im ... Abschnitt wird beschrieben, wie ... [Nebensatz]
In diesem Abschnitt wird /werden ... erklart.

4. Beschreiben Sie in eigenen Worten und vollstindigen Sétzen die Funktion des
ersten Abschnitts des Lesetextes (Z.1-9).

© Gehen Sie dieses Kapitel noch einmal durch und ergénzen Sie Ihre Merkzettel.

Mein Merkzettel

Zwischennberschriften zuordnen

1. IcH lese den Text cinmal ZzAgig durch. Dabei unterstreiche ich die
............................................ UNA NARIMICEICTE G i s vssi o miesns ossismns

2. lch lese die Zwischenaberschriften und unterstreiche ...................... =

3. lch suche im Text den Abschnitt, in welchem die Schiisselwérter oder
................................ vorkommen.

4. Wenn ich den richtigen Textabschnitt gefunden Habe, fasse ich die
....................................................................... in einem Satz zusammen and
BDBFIBGE L0 v mimivismimm ey i e i et e TS
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Mein Merkzettel

Zwischeniberschriften formulieren

1.

Ich lese den entsprechenden Textabschnitt und unterstreiche

B T e ar ] e e e A e e ?
A e st e e L e

Dann iberlege ich mir, wic iCH AAS AlS ..o,
formulicren kann.

Mdgliche sprachliche Formen sind:

Auf keinen Fall verwende icH ............ e e e e =
denn er bereitet nur auf wichtige Aussagen vor.

Mein Merkzettel

Funkition eines Textabschnitts beschreiben

s

Ich lese den entsprechenden Textabschnitt und markicre dabei

Rl WIS o i . oo rarra s ap e des Abschnitts ist.
IR EAARREE = e E e e e AR e N

lch vhberlege, welche Funktion dicser ABSCHNITT i ....oovvovvvvcorrviiin.
................................................... erfillt,

G OrA U e e M E N S NG IVl Tt e oo s R vl BedTh s T v

SchlieBlich lese ich meine Losung noch einmal durch. Dabei achte ich auf
.......................................... . WA KOYYIGICrE eVentuell.
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Lesetext 3
Nanotechnologie - Méglichkeiten und Risiken

Aufgabentyp: Zusammenfassung eines Textabschnitts

6E

In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie eine kurze
Zusammenfassung unter einem bestimmten inhaltlichen
Aspekt schreiben kénnen.

b b

Einfiihrung

Haben Sie diese Begriffe schon einmal gehért? Sprechen Sie mit lhrem Lernpartner /
lhrer Lernpartnerin oder recherchieren Sie im Internet.

Was ist ,Nano“?

Kldren Sie die Bedeutung folgender Begriffe:
-technologie ... RS A A - B i

Nano cDAREIIE] s san 8 et s e B e R

et
\ -material
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

© Lesen Sie den ganzen Text einmal zligig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie
verstehen, und markieren Sie Aussagen, die Sie fiir wichtig halten.
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Nanotechnologie - Méglichkeiten und Risiken

Die Nanotechnologie ist eine Schiusseltechnologie des 21. Jahrhunderts mit viel-
faltigem Anwendungspotenzial. Der Begriff «Nanotechnologie* setzt sich aus
dem Wortf Technologie (Forschung und Technik) und der Vorsilbe nano zusam-
men. Der Begriff ,nano* kommt urspringlich aus dem Griechischen und bedeu-
tet Zwerg. Ein Nanometer (nm) ist ein Milliardstel eines Meters. Laut einer Defini-
tion der EU spricht man bei einer GréBe zwischen 1 und 100 nm von Nanoteil-
chen, die selbst unter einem normalen Mikroskop nicht sichtbar sind. Zum Ver-
gleich: ein Nanometer verhalt sich zu einem Meter wie der Durchmesser einer
Haselnuss zu dem der Erdkugel.

Die Nanotechnologie umfasst sémtliche Wissenschafts- und Technikzweige,
die sich dem Nanobereich widmen. Der Begriff umschlieBt daher Bereiche der
Physik, Chemie und der Biologie und ist somit keine prinzipiell neue Naturwissen-
schaft, sondern vielmehr ein Sammelbegriff fir alle beteiligten Technologien.
Diese gehen ineinander Uber und sind nicht kiar voneinander zu trennen. Es ist
genau diese Uberschneidung von Physik und Chemie, welche die Nanotechno-
logie prégt. Obwohl die GréBenordnung eine maBgebliche Rolle spielt, I&sst sich
anhand dieser Bedingung noch keine klare Definition ableiten. Mindestens ge-
nauso wichtig ist die Feststellung, dass in der Nanotechnologie Effekte und Phé-
nomene auftreten, die bei gréBeren Objekten nicht bekannt oder nicht umsetz-
bar sind.

Aufgrund der stark verkleinerten PartikelgréBe haben Stoffe in NanogréRe
n&mlich grundlegend andere physikalisch-chemische Eigenschaften. Vergleicht
man sie mit gréBeren Teilchen, die jedoch die gleiche chemische Zusammen-
setzung aufweisen, haben Nanoteilchen eine bessere Fahigkeit, chemische
Reaktionen zu zeigen. Ihre biologische Akfivitéit ist sehr hoch und ihr katalyti-
sches Verhalten sehr viel stéirker ausgeprégt. Der Grund liegt in der bei gleich-
bleibendem Gesamtvolumen stark vergréBerten Oberfiiche von Nanostoffen.

Diese neue, wundersame Welt der Nanotechnologie ist das Lieblingsthema
des Technologieberaters Christoph Meili. Erwartet er Besuch, legt er ein paar
Herrensocken und eine Krawatte auf den Schreibtisch. ,,Das sind die Antistink-
socken", sagt er. ,Und das ist die Krawatte, Uber die Sie beim Essen problemlos
Rotwein schitten kdnnen. Der perlt némlich einfach wieder ab." Zwei, drei Se-
kunden wartet Meili IGchelnd ab, bis er erkidrt: ,,Die Nanotechnologie macht es
maoglich. Normalerweise nehmen Socken den mit Bakterien durchsetzten FuB-
schweiB auf. In der Antistinksocke sind deshalb winzige Silberpartikel integriert,
denn Silber gilt als Bakterienkiller. Die Krawatte ist indes gegen Rotweinflecken
immun, weil sich auf ihrer Oberfiéiche Nanopartikel befinden.*

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz be-
stimmten Eigenschaften in herkémmliche Materialien zu integrieren, ist die Na-
notechnologie vor allem in Textilien erfolgreich eingesetzt worden: Bei Outdoor-
jacken zum Wandern oder Kanufahren sorgt sie dafir, dass man trocken bleibt
und der SchweiB trotzdem nach auBen transportiert wird. Zudem wirken Nano-
partikel antibakteriell. Wer auf spezielle Effekte Wert legt, kann sich sogar T-Shirts
kaufen, die bei unterschiedlichen Temperaturen ihre Farbe dndern. ,Smart Texti-
les* lautet der Fachbegriff fir solche Kleidungssticke. Manche von ihnen kén-
nen sogar zu kleinen Kraftwerken werden. So entwickelte eine US-amerikanische
Universitat ein KleidungsstUck mit integrierten Solarzellen, mit denen sich ganz
nebenbei das Smartphone aufiaden I&sst. Des Weiteren kénnen die Winzlinge in
den Akkus daflr sorgen, dass sie sich ohne Kapazitétsverlust haufiger aufladen
lassen. Aber auch im Alliag kommen Nanopartikel in Verpackungsmaterial zum
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Einsatz. Sie messen mittels winziger Sensoren, ob ein Produkt, das permanent
gekUhlt werden muss, zu warm geworden ist. Dann veréindert das Label seine
Farbe und warnt den Verbraucher. Die Medizintechnik wiederum profitiert von
den Neuerungen, indem beispielsweise Ieitféhige Nanofasern wichtige Kérper-
funktionen wie Temperatur und Blutdruck kontrollieren oder bestimmte Kérper-
teile zu therapeutischen Zwecken wérmen kénnen. Textilfasern, die mit Nano-
goldteilchen beschichtet sind, neutralisieren giftige Gase oder gesundheitsge-
fahrdende Chemikalien. Ihre Anwendung wird vor allem im Arbeitsschutz der
Zukunft eine Rolle spielen.

Selbst vor Lebensmitteln machen Nanopartikel nicht Halt: Seit langem sind sie
als Zusétze in bestimmten Lebensmitteln zugelassen. Sie lassen zum Beispiel das
Salz besser rieseln oder Fertigsuppen und -soBen besser flieBen. In Deutschiand
handelt es sich hierbei jedoch um Ausnahmen, wie der Bund fir Lebensmittel-
recht und Lebensmittelkunde (BLL) versichert. Nano im Essen macht den Deut-
schen Angst. Deshalb ist die Industrie hier zuriickhaltend. Ob solche Lebensmittel
aber aus Landern auBerhalb der EU importiert werden, ist schwer zu beurteilen.
Das Problem ist, dass Nanoteilchen in Lebensmitteln kaum nachzuweisen sind. So
viel ist aber sicher: Wenn es darum geht, den Autolack kratzfest zu machen, hat
die groBe Mehrheit nichts gegen die neue Technik. Doch je ndher die Nano-
partikel dem Kérper kornmen, desto geringer ist die Akzeptanz.

Denn die gleichen verénderten Eigenschaften, die Stoffe in NanogréBe so
interessant fOr die Forschung und Entwicklung machen, kénnten auch neue Ge-
fahren fir Gesundheit und Umwelt mit sich bringen. Je kleiner die Teilchen sind,
desto tiefer gelangen sie in die Lunge und von dort aus in den Blutkreislauf. Ent-
zUndungen in Lunge, Leber und Gehirn kénnen die Folge sein. Doch nicht nur
Uber die Lunge, sondern sogar durch die Haut gelangen die winzigen Teilchen in
den Kérper. Mit derartigen Gefdhrdungen beschéftigt sich Professor Harald Krug
in seinem Projekt NanoCare am Karlsruher Institut fiir Technologie (KIT). Die Fach-
leute sind sich einig, dass sowohl national als auch international noch ein gewal-
tiger Forschungsbedarf besteht.

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Lesen Sie nun die erste Aufgabe und unterstreichen Sie die fiir die Losung der Aufgabe
wichtigen Schllsselworter.

1.

Fassen Sie in eigenen Worten zusammen, warum die Definition des Begriffs

&t Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie eine Kurzzusammenfassung des Lesetextes unter
einem bestimmten inhaltlichen Aspekt (,Definition / Begriffsbestimmung”) schreiben.
Das heift: Sie miissen nicht den gesamten Lesetext zusammenfassen, sondern nur
bestimmte inhaltliche Aussagen.

«#% Dabei sollen Sie meistens in Stichworten antworten, manchmal auch in einem Satz
oder in maximal zwei Satzen, aber in jedem Fall ,in eigenen Worten®. Bei dieser
Aufgabe diirfen Sie also nicht wortwdrtlich aus dem Lesetext abschreiben.

1. Bearbeitungsschritt -
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- 2. Bearbeitungsschritt

Wenn Sie nur in Stichworten antworten sollen, dann wird das immer deutlich gesagt
wie in dieser Aufgabe. Es bedeutet, dass Sie keine S&tze formulieren missen. Wenn Sie
in Stichworten antworten sollen, dann verwenden Sie am besten infinite Verbformen.
Das heif3t: Die Verben werden nicht konjugiert, sondern im Infinitiv angegeben. Sie
kdnnen aber auch Partizipialkonstruktionen verwenden, also Partizip 1 oder 2 + Nomen,
oder auch Verbalformen aus dem Text in nominale Ausdriicke umwandeln.

Stichworte formulieren
- mit Infinitiv
z.B. Z.10: sémtliche Wissenschafts- und Technikzweige umfassen
- mit Partizip 1 bzw. 2 + Nomen
z.B. Z.13: Sammelbegriff fiir alle beteiligten Technologien
- mit Nominalisierung
z.B. Z. 5: Diese gehen ineinander liber und sind nicht klar voneinander zu trennen.
Y keine klare Trennung der Technolgien

So geht's

Sie haben Aufgabe 1 gelesen und sicher die Wérter ,Definition” und ,Nanctechnologie”
unterstrichen.

Nach dem ersten (globalen) Lesen des Textes kommt jetzt das genaue (selektive) Lesen.

In der Regel kommen SchllUsselwérter (wortlich oder als Synonym) in den Aufgaben
und im Lesetext vor, so dass man im Umfeld dieser Worter oder ihrer Entsprechungen
die Informationen fiir die Bearbeitung der Aufgabe findet. In diesem Fall trifft dies auch
zu; das muss jedoch nicht immer so sein. Manchmal werden im Lesetext verschiedene
Aussagen gemacht, die sich inhaltlich auf die Aufgabe beziehen. Diese Aussagen
kdnnen im ganzen Lesetext verteilt sein.

Ahnliche Aufgabenstellungen kénnen z.B. sein:

- Fassen Sie kurz die im Text genannten Griinde/Ursachen ... zusammen.
- Fassen Sie kurz die im Text genannten Folgen /Konsequenzen ... zusammen.
- Fassen Sie ... Ergebnisse der/des ... zusammen.

Die hier unterstrichenen Schllisselwdrter stehen dann meistens nicht wortlich im
Lesetext.

Lesen Sie das folgende Textbeispiel.

Die Nanotechnologie umfasst sdmtliche Wissenschafts- und Technikzweige, die
' sich dem Nanobereich widmen. Der Begriff umschlieBt daher Bereiche der Physik,
Chemie und der Biologie und ist somit keine prinzipiell neue Nafurwissenschaft,
sondern vielmehr ein Sammelbegriff fUr alle beteiligten Technologien. Diese gehen
ineinander Uber und sind nicht klar voneinander zu frennen. Es ist genau diese
Uberschneidung von Physik und Chemie, welche die Nanotechnologie pragt.

Mdgliche Aspekte, die Sie nennen kénnen:
- Abgrenzung zwischen den Bereichen nicht mdglich
- keine neue Naturwissenschaft, sondern Sammelbegriff

An diesem Beispiel kénnen Sie sehen, dass der Lesetext nicht wértlich libernommen
wird, sondern Formulierungen aus dem Text anders ausgedriickt werden. Sie
miissen dabei nicht alle Ausdriicke im Lesetext durch Synonyme ersetzen, sondern
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diirfen solche Ausdriicke auch fur lhre Antwort verwenden. Dasselbe gilt fur infinite
Verbformen oder Nomen (Schliisselwdrter).

© Lesen Sie jetzt die Zeilen 1 bis 20 noch einmal genau und markieren Sie dabei alle 3. Bearbeitungsschrirt [
Textstellen, die sich auf die Begriffsbestimmung beziehen.

© Formulieren Sie dann in eigenen Worten und in Stichworten die Losung fiir Aufgabe 1. 4. Bearbeitungsschritt -

© Lesen Sie nun Aufgabe 2.

2. Fassen Sie den fiinften Abschnitt (Z. 38-59) inhaltlich in eigenen Worten
zusammen. Schreiben Sie zwei bis drei Satze.

So geht's
% Bei der Zusammenfassung eines Textteils (Abschnitts) sollen Sie sich auf die
wichtigsten inhaltlichen Aussagen beschrénken und diese wiedergeben.

© Lesen Sie den funften Abschnitt genau und unterstreichen Sie die Hauptinformationen. 1. Bearbeitungsschritt -

o Lesetext 3: Auszug 2

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz
bestimmten Eigenschaften in herkdmmliche Materialien zu integrieren, ist
die Nanotechnologie vor allem in Texfilien erfolgreich eingesetzt worden: Bei
Outdoorjacken zum Wandern oder Kanufahren sorgt sie daflr, dass man tfrocken
bleibt und der SchweiB trotzdem nach auBen fransportiert wird. Zudem wirken
Nanopartikel antibakteriell. Wer aufspezielle Effekte Wertlegt, kann sich sogar T-Shirts
kaufen, die bei unterschiedlichen Temperaturen inre Farbe dndem. ,,Smart Texfiles"
lautet der Fachbedgriff fUr solche Kieidungssticke. Manche von ihnen kénnen sogar
zuU kleinen Kraftwerken werden. So entwickelte eine US-amerikanische Universitat
ein KleidungsstUck mit integrierten Solarzellen, mit denen sich ganz nebenbei das
Smartphone aufladen I&sst. Des Weiteren kénnen die Winzlinge in den Akkus daflr
sorgen, dass sie sich ohne Kapazitatsverlust hdufiger aufladen lassen. Aber auchim
Alltag kommen Nanopartikelin Verpackungsmaterial zum Einsatz. Sie messen mittels
winziger Sensoren, ob ein Produkt, das permanent gekihlt werden muss, zu warm
geworden ist. Dann veréndert das Label seine Farbe und warnt den Verbraucher.
Die Medizintechnik wiederum profitiert von den Neuerungen, indem beispielsweise
leitféihige Nanofasern wichtige Kérperfunktionen wie Temperatur und Blutdruck
kontrollieren oder bestimmte Kérperteile zu therapeutischen Iwecken wérmen
kédnnen. Textilfasern, die mit Nanogoldteilchen beschichtet sind, neutralisieren
giffige Gase oder gesundheitsgefdhrdende Chemikalien. lhre Anwendung wird
vor allem im Arbeitsschutz der Zukunft eine Rolle spielen.

© Notieren Sie Stichworte zu den unterstrichenen Textteilen. z. B.: vor allem in Textilien 2. Bearbeitungsschritt -
eingesetzt, ...
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- 3. Bearbeitungsschritt @ Formulieren Sie nun die Losung fiir Aufgabe 2.

Achten Sie beim Ausformulieren darauf, auch die Beziige zwischen den einzelnen
inhaltlichen Aussagen herzustellen, z.B. Grund / Ursache & Folge, das heif3t: Verbinden
Sie die S&tze mit den passenden Konnektoren.

© Uberlegen und notieren Sie: Welche Konnektoren passen fiir die Zusammenfassung?
@ Lesen Sie nun Aufgabe 3.
3. Auf welche Warter oder Wortgruppen beziehen sich die folgenden Woérter?
daflr (Z.470) e
IR (Z. 63 oo ‘
© Lesen Sie nun Aufgabe 4.

4. Bilden Sie eine Uberschrift zum sechsten Abschnitt (Zeile 60 - 70).

@ Gehen Sie dieses Kapitel noch einmal durch und erganzen Sie lhren Merkzettel.

Mein Merkzettel

Zusammentassung des Textes unter cinem bestimmten inhaltlichen Aspekt

1. leH lese den ganzen Text noch einmal durch und suche nach

2. Wenn ich in Stichworten antworten $oll, muss ich keine

3. Meist soll ich ,in eigenen Worten” antworten. Das eibt:
Ich kann aber einzelne Ausdricke aus dem Text benutzen.
4. Bei ciner Zusammentassung cines Textteils beschrinke ich mich auf

5. Beim Austormulicren achte ich auf ............. e sea iR , die
logische Bezichungen ausdriicken.
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Lesetext 4
Klimawandel - Die Leiden der Natur

Aufgabentyp: Worter, Begriffe oder Wortgruppen im Textzusammenhang erkliren

In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie durch eine Analyse des
Textumfelds die Bedeutung von einzelnen Wértern, Begriffen
oder ganzen Wortgruppen im Textzusammenhang erkennen
und erklidren kénnen.

b b

Einfiihrung

© Sehen Sie sich die Fotos an: Notieren Sie, was lhnen zu den Fotos einféllt. Wenn Sie mit
einem Lernpartner/einer Lernpartnerin arbeiten, sprechen Sie mit ihm [ihr dartiber.

Was ist Ihrer Meinung nach die Ursache fiir die dargestellten Situationen?
© Notieren Sie.

Folgende Woarter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor-

Patagonien stidlichste Region Argentiniens

die Bliiten- und Brutperiode Zeitraum, in dem sich eine Pflanze oder ein Tier fortpflanzt
@ Lesen Sie den ganzen Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was

Sie verstehen, und markieren Sie Aussagen, die Sie fiir wichtig halten. Schlagen Sie
eventuell unbekannte Wérter nach.
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Klimawandel — Die Leiden der Natur

Kaum ein Thema beschiftigt die Forschung, aber
auch die Offendlichkeit so intensiv wie die welt-
weite Klimaverinderung. Und kaum ein Jahr ver-
geht, ohne dass neue beunruhigende Details iiber
die globale Erwirmung, ihre Ursachen und ihre
Folgen bekannt werden.

In knapp 1.700 Metern Héhe ist die Welt noch
in Ordnung. Der Moreno-Gletscher im Siiden
Argentiniens zeigt so gut wie keine Anzeichen
von Schwiche. Damit allerdings steht er in Siid-
amerika ziemlich alleine da. Denn auch dort
schmelzen die Gletscher wie in Alaska oder in der
Arktis. Zwar sind die Gletscher Stidamerikas, ver-
glichen mit den Eismassen rund um den Nord-
pol, klein. Insgesamt nehmen die Eisfelder Pata-
goniens aber 17.000 Quadratkilometer ein — eine
Fliche, die grofier als das Bundesland Thiiringen
ist. Damit sind sie grof genug, die Folgen der Na-
turverinderung weltweit spiirbar zu machen.

In den letzten Jahren hat sich die Geschwindig-
keit des Abschmelzens mehr als verdoppelt. Den
Berechnungen der Forscher zufolge haben die
Gletscher im Zeitraum von 1975 bis zur Jahrtau-
sendwende den weltweiten Meeresspiegel durch-
schnittlich um 0,04 Millimeter pro Jahr anstei-
gen lassen. Pro Quadratmeter tragen die siidame-
rikanischen Gletscher damit mehr zum welrwei-
ten Anstieg des Meeresspiegels bei als diejenigen
in Alaska.

Auch die Gletscher des Kilimandscharo in Afrika
schmelzen schneller. Bereits heute nimmt die Eis-
dicke pro Jahr um rund einen halben Meter ab.
Doch gerade diese Gletscher sind fiir die Geolo-
gen von besonderer Bedeutung: Das Eis, das
durch Bohrungen aus dem Inneren der Gletscher
gezogen wird, enthidlt wichtige Informationen

dariiber, wie sich das Klima in der Vergangenheit
verdndert hat. Doch spitestens 2020 kénnte die-
ses Klimaarchiv verschwunden sein.

Die schmelzenden Gletscher sind also ein Beweis
dafiir, wie sehr die Erde unter den steigenden
Temperaturen leidet. Vielleiche nicht so deutlich,
dafiir mindestens so schlimm sind die Auswit-
kungen auf Menschen, Tiere und Pflanzen. Die
dramatische Trockenperiode, die von 1998 bis
2002 in den USA, Siideuropa und dem Siidwes-
ten Asiens herrschte, kann auf ungewdhnlich
hohe Temperaturen im Westpazifik und im Indi-
schen Ozean zuriickgefiihrt werden. Das Wasser
dort war noch nie so warm, woran in erster Linie
der Treibhauseffeke Schuld sein diirfre. In den
letzten 70 Jahren haben die sechs gréften Fliisse
in Europa und Asien sieben Prozent mehr Wasser
in den arktischen Ozean gepumpt. Das zusitzli-
che Frischwasser storte die warmen Meeresstro-
mungen in Richtung Norden und brachte so das
Klima durcheinander.

Pflanzen und Tiere miissen darauf reagieren.
Viele sind, den kithlen Temperaturen folgend,
nach Norden gezogen oder haben ihre Bliiten-
bzw. Brutperioden verschoben. Pro Jahrzehnt be-
trug die durchschnittliche Wanderung dabei 6,1
Kilometer, die Fruchtbarkeit verlagerte sich um
2,3 Tage nach vorne, wie Forscher der Universitit
Texas anhand von 1700 untersuchten Arten fest-
gestellt haben. Ohne Verinderungen beim Aus-
stoff von Schadstoffen kénnten bis zum Jahr
2050 mehr als eine Million Arten von der Frde
verschwinden. Dies hat aber auch Konsequenzen
fiir Millionen Menschen, besonders in Entwick-
lungslindern, weil die Natur ihnen Nahrung,
Medizin und Schutz bietet.
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Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen
@ Lesen Sie die erste Aufgabe.

1. Erkléren Sie den Ausdruck ,In knapp 1.700 Metern Hohe ist die Welt noch in
Ordnung" (Z. 7/8) im Textzusammenhang und in eigenen Worten.

i+ Bei diesem Aufgabentyp miissen Sie beachten, dass

- nicht nach einer allgemeinen Bedeutung des Ausdrucks oder nach Synonymen
gefragt wird,
- oft nach Redewendungen gefragt wird, die man nicht wortlich verstehen darf.

i Die Aufgabe bedeutet, dass Sie herausarbeiten sollen, welche konkrete Bedeutung der
Ausdruck in einem bestimmten Text hat. Sie sollen diese Bedeutung dann in eigenen
Worten erkldren.

So geht's
© Suchen Sie den Ausdruck im Text und markieren Sie ihn. 1. Bearbeitungsschritt -
© Lesen Sie die Umgebung des Ausdrucks, am besten den ganzen Abschnitt. 2. Bearbeitungsschritt [
Fragen Sie sich dabei:

- Worum geht es in diesem Abschnitt?
- Welche Ausdriicke / Sdtze beziehen sich auf die markierte Aussage?

Achten Sie auch auf Verkniipfungen durch Verweiswdrter / Proformen.

© Markieren Sie wichtige Aussagen und Verkniipfungen. 3. Bearbeitungsschritt [
So kdnnten lhre Markierungen aussehen:
Verknipfung : Ausdruck, derer = Wichtigé ' i

Kiart werden soll - Informationen

o Lesetext 4: Auszug 1

‘ In knapp 1.700 Mcterﬁr Héhe ist die @elt noch.in Orc:‘_inung. Der Moreno-Gletscher im Siiden l
ngenmmens zeigt so gut wie keine Anzeichen von Schwiche. Damit allerdings steht er in ’
l
|

Stidamerika ziemlich alleine da. Denn auch dBIE schmelzen die Gletscher wie in Alaska oder in
der Arktis. Zwar sind die Gletscher Siidamerikas, verglichen mit den Eismassen rund um den
Nordpol, klein. Insgesamt nehmen die Eisfelder Patagoniens aber 17.000 Quadratkilometer

ein — eine Fliche, die grofer als das Bundesland Thiiringen ist. Damit sind sie grof§ genug, die

| Folgen der Naturverinderung weltweit spiirbar zu machen.

Die Markierungen zeigen lhnen, worum es in diesem Abschnitt geht:

- Es geht um die Gletscher in Stidamerika. Einer von ihnen ist der Moreno-Gletscher,
der in knapp 1.700 Metern Héhe liegt.

- In Stidamerika (,dort”) schmelzen die Gletscher auch, nicht nur in der Arktis und in
Alaska.
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Aber: Der Moreno-Gletscher zeigt (noch) ,keine Anzeichen von Schwiche”
Welche Schwiéche ist gemeint? ,In Stidamerika schmelzen die Gletscher”
% Daraus kdnnen Sie jetzt schlieRen:

... ist die Welt noch in Ordnung = der Gletscher schmilzt noch nicht

- 4. Bearbeitungsschritt. @ Formulieren Sie lhre Lésung nun méglichst in eigenen Worten. Dies bedeutet aber
nicht, dass Sie jedes Wort im Text ersetzen miissen. Manches kann und muss man aus
dem Text Uibernehmen. Sie dirfen aber nicht l&ngere Textpassagen wirtlich aus dem
Text abschreiben!

Redemittel: Einen Ausdruck erkldren

1. Den Ausdruck direkt erkldren
Unter dem Ausdruck (...) versteht man (...) a. Hier folgt entweder ein Neben-
Unter diesem Ausdruck versteht man (...)  satz mit dass (einfach) oder eine

Der Ausdruck (...) bedeutet (...) Nominalisierung mit Akkusativ

Dies bedeutet (...) (komplizierter, nicht immer
moglich oder sinnvoll).

Diesen Ausdruck kann man folgender- b. Hier folgt ein neuer Hauptsatz.

mafien erklédren: (...)

2. Den Textzusammenhang erwahnen
Im Text ist damit gemeint, (...) c. Hier folgt am besten ein
Der Autor will damit ausdriicken, (...) Nebensatz mit dass.
In diesem Text /Textzusammenhang /
Zusammenhang meint man damit, (...)

Beispiel fiir a: Nominalisierung mit Akkusativ
Dieser Ausdruck bedeutet im Text das Noch-Nicht-Schmelzen des Moreno-Gletschers im
Vergleich zu den anderen Gletschern in Slidamerika.

Sie merken sicher selbst, dass die Nominalisierung hier nicht gut ist. Oder hitten Sie
das zusammengesetzte Nomen so gebildet? Und hatten Sie den Ausdruck im Vergleich
zu verwendet? Diese Formen richtig zu bilden, ist ziemlich kompliziert. Deshalb sollten
Sie sie lieber vermeiden.

e A Beispiel fir b:
Tipp: Erkldren Sie einen X . P
Afisdiicl co elnrathe Diesen Ausdruck kann man im Textzusammenhang folgendermaBen erkldren: Der
moglich. Vermeiden Sie Moreno-Gletscher schmilzt im Gegensatz zu den anderen Gletschern in Stidamerika
komplizierte gramma- .
tische Strukturen. noch nicht.
Beispiel fiir c:

Im Text ist damit gemeint, dass der Moreno-Gletscher noch nicht schmilzt wie die
anderen Gletscher in Slidamerika.

© OUben Sie den Aufgabentyp ,einen Ausdruck erkldren” nun bei der folgenden Aufgabe.
- 2. Erkldren Sie den unterstrichenen Ausdruck im Textzusammenhang und in eige-

nen Worten: ,Doch spatestens 2020 kdnnte dieses Klimaarchiv verschwunden
sein.” (Z. 38/39)
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© Lesen Sie Aufgabe 3.

3. Was bedeutet beitragen im folgenden Satz: ,Pro Quadratmeter tragen die
stidamerikanischen Gletscher damit mehr zum weltweiten Anstieg des

hinzufiigen O
an etwas beteiligt sein O
spenden O
vollstéandig machen O

Auch bei dieser Aufgabe wird nach der Bedeutung eines Ausdrucks gefragt. Sie miissen
sich fiir die richtige Mglichkeit entscheiden.
So geht's

© Versuchen Sig, in Gedanken den Ausdruck im Text durch die vorgeschlagenen
Bedeutungen zu ersetzen.

Zum Beispiel:
Pro Quadratmeter vervollstédndigen die sidamerikanischen Gletscher damit mehr den
weltweiten Anstieg des Meeresspiegels als diejenigen in Alaska.

Fragen Sie sich: Ist diese Aussage sinnvoll? % Antwort: Nein.

© Gehen Sie nun bei den anderen Bedeutungen genauso vor. Kreuzen Sie dann ihre
Lésung an.

@ Lesen Sie Aufgabe 4.

~ &. Erkldren Sie die unterschiedliche Bedeutung von ,Klimaveranderung” (Z. 3) und
JNaturverdnderung” (Z. 18 /19).

Bei beiden Wortern geht es um Verdnderungen. Auf den ersten Blick scheinen sie
sogar dasselbe zu bedeuten, doch haben sie im Textzusammenhang verschiedene
Bedeutungen. Um das zu erkennen, miissen Sie die Textstellen sehr genau lesen. Und
dann miissen Sie die Bedeutungsunterschiede in eigenen Worten beschreiben.

So geht's
@ Suchen Sie die beiden Ausdriicke im Text und markieren Sie sie. 1. Bearbeitungsschritt -
© Lesen Sie die Umgebung der Ausdriicke. Suchen Sie nach Hinweisen, die lhnen die 2. Bearbeitungsschritt [}

unterschiedliche Bedeutung zeigen kdnnen.

i Es kann hilfreich sein, sich zundchst die Bedeutung der einzelnen Worter klar zu
machen und dann den Zusammenhang zu suchen.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

So kénnten lhre Markierungen aussehen:
o Lesetext 4: Auszug 2

Kaum ein Thema beschiftige die Forschung, aber auch die Offentlichkeit so intensiv wie die |
. weltweite Klimaverinderung. Und kaum ein Jahr vergeht, ohne dass neue beunruhigende
Details tiber die globale Erwirmung, ihre Ursachen und ihre Folgen bekannt werden.
(o)
Denn auch dort schmelzen die Gletscher wie in Alaska oder in der Arktis. Zwar sind
die Gletscher Siidamerikas, verglichen mit den Eismassen rund um den Nordpol, klein. |
Insgesamt nehmen die Eisfelder Patagoniens aber 17.000 Quadratkilometer ein — eine Fliche,
die grofer als'd esland Thiiringen ist. Damit sind sie groff genug, die Folgen der |
LNatuwerinderung weltweit spiirbar zu machen. 4‘

Sie kénnen den Ausdriicken verschiedene Informationen zuordnen.

[
| Klimaverénderung = Erwarmung | weltweit
‘ : es wird wdrmer

|

|

“ Die Folge davon ist: Naturverdnderung | hier: nur in einer Region, in Patagonien (
o ' Gletscher schmelzen

- 3. Bearbeitungsschritt Nun kdnnen Sie den Bedeutungsunterschied erklaren. Dazu brauchen Sie Redemittel,
mit denen man einen Gegensatz, einen Vergleich oder Unterschiede ausdriickt.

Redemittel: Gegensitze ausdriicken

Haupt- und Nebensatz:

Wahrend ,Klimaverénderung” eine fﬂlnderung aller Wetterph&nomene auf der
ganzen Welt meint, ist eine ,Naturveranderung” die Folge davon und betrifft einen
Teil der Natur, der sich verdndert, z. B. die Gletscher.

Zwei Hauptsitze:

Unter ,Klimaverdnderung” versteht man die Anderung aller Wetterph&nomene
auf der ganzen Erde. Im Gegensatz dazu /Im Vergleich dazu/Dagegen ist eine
«Naturverdnderung” eine Folge davon und betrifft einen bestimmten Bereich der
Natur, z. B. die Gletscher, die sich verdndern.

© Uben Sie den Aufgabentyp ~Bedeutungsunterschiede von Ausdriicken erkliren” nun bei
der folgenden Aufgabe.

5. Erkldren Sie die unterschiedliche Bedeutung von Anzeichen (Z. 9) und Beweis
(Z. 40):
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© Gehen Sie dieses Kapitel noch einmal durch und ergénzen Sie Ihren Merkzettel.




Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 5
Schimpansen sind auch nur Menschen

Aufgabentypen: Fragen zum Textinhalt beantworten; inhaltliche Aussagen nach
Jrichtig” und ,falsch” bewerten

In diesem Kapitel lernen Sie, Fragen zum Inhalt einzelner
Textabschnitte oder des gesamten Textes auf unterschied-
liche Weise zu beantworten. Bei einem Aufgabentyp werden
verschiedene Antwortmoéglichkeiten vorgegeben, aus

denen Sie die richtigen Antworten herausfinden sollen, bei
anderen Aufgabentypen sollen Sie in Stichworten oder in
vollstindigen Sitzen antworten.

2
Einfiihrung

Die vier Affenarten Schimpanse, Bonobo, Gorilla und Orang-Utan werden als
~Menschenaffen” bezeichnet. Wissen Sie, warum man sie so nennt?

Was sind fir Sie Eigenschaften, die die Menschen von den Tieren unterscheiden?

© Ergédnzen Sie das Assoziogramm.

Menschen kénnen ...
Menschen haben ...

Folgende Namen und Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

Nikolaus Kopernikus  Der polnische Astronom (1473 -1543) entdeckte, dass sich die
Planeten um die Sonne drehen.

Charles Darwin Der englische Naturforscher (1809 -1882) entwickelte die
Evolutionstheorie.

der Archéologe Wissenschaftler, der im Boden nach Gegenstinden oder
Gebéduden aus der Vergangenheit sucht

das Gen, genetisch Tréger der Erbinformation
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© Lesen Sie den ganzen Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie
verstehen, und markieren Sie Aussagen, die Sie fir wichtig halten.
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30

35

40

Schimpansen sind auch nur Menschen

In den letzten fiinfhundert Jahren hat der Mensch
immer mehr erkennen miissen, dass er nicht die Krone
der Schopfung ist. Seit Nikolaus Kopernikus wissen
wit, dass die Erde nicht das Zentrum des Universums
ist. Charles Darwin zeigte uns, dass der Mensch nur
ein Produkr aus Zufall und nariirlicher Auslese ist.

Doch damit nicht genug: Wissenschaftler fan-
den beim Schimpansen Verhaltensweisen, die sehr
menschlich wirken. So wird z.B. beobachtet, dass
Schimpansen untereinander Kriege fithren und dass
sie verschiedene einfache Werkzeuge benutzen. Affen
in Westafrika benutzen verschiedene Werkzeuge, um
sich zu kratzen, nach Insekten zu angeln oder Niisse
zu knacken. Doch fragten sich die Forscher hiufig, ob
diese Verhaltensweisen von den Menschen abgeschaut
sein konnten, Im Regenwald der Republik Elfenbein-
kiiste fanden Archiologen Steinwerkzeuge, die 4300
Jahre alt sind und die ihrer Ansicht nach von Schim-
pansen benutzt worden sind. Die Schimpansen ha-
ben, so die Forscher, diese Kulturtechnik in ihrem Le-
bensraum iiber mehr als 200 Generationen hinweg
weitergegeben. Aus drei Griinden gehen die Archio-
logen davon aus, dass diese Steinwerkzeuge nicht von
Menschen benutzt worden sind. Zum einen wird die
mit den Werkzeugen gefundene Nuss-Art von Schim-
pansen, aber nicht von Menschen gegessen. Darii-
ber hinaus sind die Steine nach Meinung der Wis-
senschaftler zu grofs fiir menschlichen Gebrauch und
schlieSlich haben dic Menschen diese Region erst viel
spiter besiedelt.

In den letzten Jahren wurde entdecke, dass sich
Menschen und Schimpansen genetisch kaum unter-
scheiden: Amerikanische Genforscher haben 97 Gene
bei Mensch, Schimpanse, anderen Primaten sowie der
Maus verglichen. Thr Ergebnis zeigt, dass die Gene
von Mensch und Schimpanse zu rund 99 Prozent
iibereinstimmen. Daraus folgern die Wissenschaftler,
dass Mensch und Schimpanse sich so dhnlich sind,
dass beide in die biologische Gattung ,Homo“ ge-
horen. Bei den bisherigen Einteilungen der Lebewe-
sen in verschiedene Gattungen waren vor allem Fak-

toren entscheidend, die Menschen auszeichnen, wie
z.B. die GehirngroBe oder die geistigen Fihigkeiten.
Dies fithrte dazu, dass der Mensch von sich behaup-
ten konnte, das am meisten entwickelte Lebewesen zu
sein. Der moderne genetische Ansatz ist dagegen ob-
jektiver. Der Mensch erscheint nun als ein leicht um-
gebaurer, dem Schimpansen dhnlicher Affe,

Mic der Gleichstellung von Schimpanse und
Mensch kommen die Forscher einer alten Forderung
von Tierschiitzern nach. Diese verlangen schon lange
eine Aufhebung der Trennung. Dies hitte die Konse-
quenz, dass Schimpansen Anspriiche hitten, die den
Menschenrechten dhnlich sind. Der australische Phi-
losoph Peter Singer, einer der aktivsten Tierschiitzer,
glaubt, die Gleichstellung werde helfen, die Vorur-
teile abzubauen. Schon im 19. Jahrhundert habe man
Mensch und Schimpanse in der Gattung , Homo* zu-
sammenfassen wollen, doch aus Angst vor der Kir-
che darauf verzichtet. Die Schlussfolgerung der ame-
rikanischen Genforscher ist umstritten. Der Einwand
der Kritiker lautet: Zwar ist der Unterschied zwischen
Mensch und Schimpanse bei einer besonders wichti-
gen Gruppe von Genen nur 0,6 Prozent grof}, doch
zwischen Gorilla und Mensch betrige er bei dersel-
ben Gruppe auch nur 0,8 Prozent. Das heifit, dass
auch Gorillas oder Orang-Utans dieselben Rechte er-
halten miissten wie Schimpansen. Da falle es schwer
zu verstehen, meinen die Kritiker, warum ausgerech-
net Schimpansen besondere Vorteile genielen sollen,
wihrend Gorillas, Orang-Utans und andere Affen als
arme Verwandte auf der anderen Seite stehen. Des-
halb kann die genetische Ausstattung allein nicht der
Grund dafiir sein, dass die Schimpansen besondere
Rechte bekommen. Nicht die Gene, sondern beson-
dere Eigenschaften wie das Selbstbewusstsein, rationa-
les Denken und ein komplexes Sozial- und Gefiihlsle-
ben der Menschenaffen sind der Grund dafiir. Zum
Beispiel reagieren Schimpansen auf erschreckende Er-
cignisse in Videos, als wiirden sie sie selbst erleben.
Bisher galt die Fihigkeit, sich in die Gefiihle anderer

hineinzuversetzen, als menschliches Privileg,
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Aufgaben zum Lesetext mit Erliuterungen
© Lesen Sie nun die erste Aufgabe.

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig ( = r) oder falsch ( = f) sind.
Kreuzen Sie an.

a. Schimpansen benutzen bei ihrer Nahrungssuche Werkzeuge. (£l (il
b. 97 Prozent der Gene bei Mensch, Schimpanse und Maus sind gleich. O O
c. Der Mensch ist die Krone der Schépfung. El. El
d. Schimpansen kdnnen sich in die Gefiihle anderer hineinversetzen. [
it Bei diesem Aufgabentyp werden mehrere Aussagen zum Text vorgegeben. Sie sollen
entscheiden, ob diese Aussagen mit dem Inhalt des Textes Ubereinstimmen, also richtig
sind, oder ob sie nicht tibereinstimmen, also falsch sind. Manchmal gibt es bei diesem

Aufgabentyp kein r [0 /f[] zum Ankreuzen, stattdessen sollen Sie die Nummern der
richtigen Aussagen nennen oder mit Ja (= richtig) / Nein (= falsch) antworten.

it Beachten Sie bei diesem Aufgabentyp, dass auch die richtigen Aussagen keine
wortlichen Zitate aus dem Text sind. Die Aussage kann also nur inhaltlich, nicht wortlich
mit dem Text tibereinstimmen.

So geht’s

- 1. Bearbeitungsschritt @ Lesen Sie die vorgegebenen Aussagen genau durch und markieren Sie die wichtigen
Inhaltswérter (Schliisselwdrter).
Beispiel:
a. Schimpansen benutzen bei ihrer Nahrungssuche Werkzeuge.

Sie haben bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes wichtige Schiiisselwarter
unterstrichen / markiert.

© Sehen Sie im Text an der entsprechenden Stelle nach, ob Sie dort Schliisselwérter der
Aussage a oder damit verwandte Wérter unterstrichen haben.

lhre Unterstreichungen kdnnten etwa so aussehen:

o Lesetext 5: Auszug 1

Doch damit nicht genug: Wissenschaftler fanden beim Schimpansen Verhaltensweisen, die
sehr menschlich wirken. So wird z.B. beobachtet, dass Schimpansen untereinander Kriege
fithren und dass sie verschiedene einfache Werkzeuge benutzen. Affen in Westafrika benut-
zen verschiedene Werkzeuge, um sich zu kratzen, nach Insekten zu angeln oder Niisse zu

i knacken.

- 2. Bearbeitungsschritt Nun analysieren Sie den Textausschnitt:

Im Text steht ,,... dass sie verschiedene einfache Werkzeuge benutzen”
% Dieser Teil stimmt also mit Aussage a iiberein.
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Jetzt fehlt noch die ,Nahrungssuche”. Sehen Sie noch einmal im Text nach / lesen Sie
weiter:

Im Text steht ... nach Insekten zu angeln oder Niisse zu knacken.” Damit ist die
Nahrungssuche gemeint.

> Dieser Teil passt auch zu Aussage a.

% Jetzt kdnnen Sie lhr Kreuz machen: r [

© Uben Sie dieses Verfahren nun bei den Satzen b-d.

© Lesen Sie Aufgabe 2. Worum geht es in dieser Aufgabe? Unterstreichen Sie die
Schliisselwdrter.

2. Warum glauben die Archéologen, dass die 4300 Jahre alten Nussknacker von
Affen gemacht wurden? Antworten Sie in Stichworten.

it Bei dieser Aufgabe wird ein weiteres Detail (,4300 Jahre alte von Affen gemachte
Nussknacker”) erwahnt. Sie sollen also detaillierte Informationen dazu in einem
bestimmten Textabschnitt suchen und in Stichworten wiedergeben. In der Aufgabe
geht es um die Begriindung einer Annahme (Warum glauben die Archzologen ...7).
Aus der Strukturvorgabe zur Antwort mit den drei Gliederungspunkten erkennen Sie,
dass Sie drei Griinde angeben sollen.

So geht's

© Suchen Sie im Text den Abschnitt, in dem etwas zum Stichwort ,4300 Jahre alte
Nussknacker” aus der Aufgabe gesagt wird.

Sie haben sicher bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes entsprechende
Schliisselwdrter unterstrichen / markiert.

Nun suchen und unterstreichen Sie weitere Informationen, die diese Schllisselwérter
naher erldutern. Achten Sie dabei besonders auf Wérter, die die Aussage des Textes
strukturieren (z. B.: zum einen) und lhnen helfen, die verschiedenen Informationen
(hier: Griinde) zu unterscheiden.

So kdnnten Ihre Markierungen aussehen:

o Lesetext 5: Auszug 2

Aus drei Griinden gehen die Archiologen davon aus, dass diese Steinwerkzeuge nicht von
Menschen benutzt worden sind. Zum einen wird die mit den Werkzeugen gefundene Nuss-
Art von Schimpansen, aber nicht von Menschen gegessen. Dariiber hinaus sind die Steine
nach Meinung der Wissenschaftler zu grof8 fiir menschlichen Gebrauch und schliefSlich haben
die Menschen diese Region erst viel spiter besiedelr.

© Notieren Sie diese Informationen / Griinde nun in Stichworten in Aufgabe 2. 2. Bearbeitungsschritt [
(Wenn Sie nicht sicher sind, wie man Informationen in Stichworten notiert, sehen Sie
noch einmal beim Lesetext 3, S. 76, nach.)
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

© Uben Sie dieses Verfahren nun bei Aufgabe 3.

3. Welche menschlichen Verhaltensweisen zeigen Schimpansen? Antworten Sie in
nominaler Form.

So geht’s

Beim Unterstreichen der Schliisselworter in der Aufgabenformulierung haben

Sie erkannt, dass es in dieser Aufgabe um das Thema des ganzen Textes geht
(Uberschrift: Schimpansen sind auch nur Menschen /Thema der Aufgabe: menschliche
Verhaltensweisen von Schimpansen). Anders als bei Aufgabe 2 miissen Sie fiir diese
Aufgabe also Informationen im gesamten Text suchen. Die drei Gliederungspunkte
zeigen lhnen auch hier, dass Sie drei Antworten suchen miissen.

- 1. Bearbeitungsschritt @ Suchen Sie nun im Text die Stellen, an denen das Thema ,menschliche
Verhaltensweisen von Schimpansen” behandelt wird. Schauen Sie auch hier wieder,
welche Schliisselworter Sie beim ersten Lesen unterstrichen / markiert haben.

- 2. Bearbeitungsschritt @ Unterstreichen Sie weitere Informationen, die diese Schliisselwdrter erldutern.
- 3. Bearbeitungsschritt @ Formulieren Sie diese Aussagen nun in nominaler Form.

Beispiel (Z. 9/10):

Dort steht:

.50 wird z.B. beobachtet, dass Schimpansen untereinander Kriege fiihren ...
% Nominalstil: Fiihren von Kriegen untereinander

(Hinweise zum Nominalstil finden Sie in den Kapiteln 1, 2 und 3 der
Kompaktgrammatik, S. 180-187.)

o

Bearbeiten Sie nun die ganze Aufgabe 3.

4. Welchen Einwand gibt es gegen die Schlussfolgerung der Genforscher?
Antworten Sie in vollstdndigen S&tzen.

Bei dieser Aufgabe kdnnen Sie genauso vorgehen wie bei den Aufgaben 2 und 3.
Allerdings sollen Sie hier vollsténdige Satze schreiben. Beachten Sie, dass Sie keine
Sdtze wortlich aus dem Text abschreiben diirfen.

Anders ist bei dieser Aufgabe auch, dass Sie Informationen aus verschiedenen
Abschnitten fir die Antwort brauchen.
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So geht's
© Analysieren Sie zuerst die Aufgabe. Wonach miissen Sie im Text suchen?
Ergdnzen Sie:
I siEhe MAchider s ML BT ... ... . orserssemmbirmomsnrasornssesmio

© Lesen Sie noch einmal die Abschnitte bzw. die Textstellen, in denen diese Themen
behandelt werden.

© Suchen Sie zuerst die Schlussfolgerung. Markieren Sie die wichtigen Informationen.

lhre Markierungen kénnten so aussehen:

© Lesetext 5: Auszug 3

Amerikanische Genforscher haben 97 Gene bei Mensch, Schimpanse, anderen Primaten sowie
der Maus verglichen. Ihr Ergebnis zeigt, dass die Gene von Mensch und Schimpanse zu rund
99 Prozent {ibereinstimmen. Daraus folgern die Wissenschaftler, dass Mensch und Schim-
panse sich so dhnlich sind, dass beide in die biologische Gattung ,Homo® gehobren.

@ Formulieren Sie die Schlussfolgerung in eigenen Worten. 3. Bearbeitungsschritt

© Suchen Sie nun im Text nach einem Einwand gegen die Schlussfolgerung. 4. Bearbeitungsschritt

@ Markieren Sie die wichtigen Informationen.

o Lesetext 5: Auszug 4

| ]
... Schlusstolgerung der amerikanischen Genforscher ist umstritten. Der Einwand der Kri- |

tiker lautet: Zwar ist der Unterschied zwischen Mensch und Schimpanse bei einer besonders ‘
| wichtigen Gruppe von Genen nur 0,6 Prozent grof}, doch zwischen Gorilla und Mensch be-
triigt er bei derselben Gruppe auch nur 0,8 Prozent. Das heifit, dass auch Gorillas oder Orang- ‘

Utans dieselben Rechte erhalten miissten wie Schimpansen.

© Schreiben Sie auch hier die wichtigsten Informationen auf ein Notizblatt. Uberlegen Sie Tipp: Schreiben Sie lhre

dabei wieder, wie man sie anders formulieren kann. Antwort nicht direkt aus
dem Text heraus. Die
Gefahr ist grof3, dass Sie
wortlich abschreiben

B i i e - . B oder dass einzelne

| abgeschriebene Teile

dann grammatisch nicht

— S - z zusammenpassen.

@ Formulieren Sie aus Ihren Notizen eine Antwort zu Aufgabe 4. 5. Bearbeitungsschritt -
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© Gehen Sie dieses Kapitel noch einmal durch und ergénzen Sie lhren Merkzettel.

Mein Merkzettel

Aussagen nach ,richtiq” / falsch” bewerten

1. IcH markicre bereits beim ersten LeSCN ..o

2. Wenn ich cine vorgegebene #ussage als ,richtia” oder ,falsch’ bewerten
SOIl, MArKISIE tON ..o in der Aussage und suche im Text

Fragen zum Textinhalt beantworten

3. Wenn ich Informationen aus einem Textabschnitt wiedergeben soll, dann
unterstreiche ich nicht nur Schliisselwérter, sondern auch Informationen

4. Bei Aufgaben zuw Inhalt achte ich besonders auf Wérter im st
dic den Text STrUKTUPIEren, Wie Z.B. ...
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Lesetext 6
Mensch und Technik

Aufgabentypen: Satze ergdnzen - und Wiederholung

Sie haben gelernt, wie Sie verschiedene Aufgabentypen beim
Leseverstehen bearbeiten konnen. Der letzte Lesetext bietet
die Gelegenheit, sich noch einmal daran zu erinnern, worauf
es ankommt. Zum Abschluss lernen Sie, wie Sie vorgegebene
Sdtze ergdnzen koénnen.

b b

Einflihrung

Aktivieren Sie bei den Lesetexten |hr Vorwissen: Lesen Sie die Uberschrift und
Uberlegen Sie, was Ihnen dazu einfallt. In der Priifungssituation muss das natirlich
sehr schnell, sozusagen automatisch geschehen.

Die Uberschrift dieses Lesetextes lautet: Mensch und Technik
Welche Assoziationen haben Sie, wenn Sie diese Uberschrift lesen?

Ergdnzen Sie das Assoziogramm.

Mensch und
Technik

Wie ist |hr Verhaltnis zur Technik?
Fassen Sie lhre Meinung in einem Satz zusammen.

Eiirmich istdie:moderne Teehmik v msinm s i aanimams e ,

Aber andere Menschen kénnen anderer Meinung sein. Notieren Sie.

Manche Menschen denken, die moderne Technik ... s
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Folgende Wérter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

der Speer

der Pflug

der Jagdbogen

die Revolte der Aufstand gegen ...

der Missmut der Unwillen, der Arger
die Zungenmotorik Bewegung der Zunge

@ Erinnern Sie sich!

Was sollen Sie schon beim ersten Lesen tun?

Ich soll den Text ziigig durchlesenund ...

20

25

Mensch und Technik

So stellen sich Techniker das Paradies vor: PUnktlich schaltet der Videowecker die
Morgennachrichten ein. Mimiksensoren tasten das Gesicht des technisch zu be-
trevenden Menschen ab, dem das Aufwachen an diesem Tag etwas mehr Pro-
bleme bereitet als sonst. Wenn die automatisch erhéhte Lautstérke nichts bringt,
beginnt das mit dem Wecker elektronisch vernetzte Bettgestell an der Matratze
zu rotteln.

So stellt sich dagegen der durchschnittliche Verbraucher die Holle vor: Adam D.
hat verschlafen. Sein neuer Wecker blinkt beharrlich im Off-Modus 00:00, nach-
dem der Programmierversuch fehlgeschlagen ist. Die ,Service-Hotline" war im-
mer besetfzt und die deutsche Sprache in der 100-seitigen Bedienungsanleitung
war vollig unversténdlich.

Der Hélle sind wir inzwischen ndher als dem Paradies. Die einst so verfihrerische
Alitagstechnik, die Grundlage von Wirtschaftswunder, nutzbringenden Textverar-
beitungsprogrammen und unterhaltsamen Spielen, erscheint heute vielen Men-
schen als unbeherrschbares Monster, als Riesenschlange, die uns und damit den
Fortschritt selbst zu ersticken droht,

Technikfrust ist ein zunehmendes Problem in moderen Industriestaaten. Es ist
kaum vorstellbar, dass sich ein Besitzer eines Jagdbogens, eines der dltesten In-
strumente der Menschheit, so Uber sein Geréit aufgeregt hat wie ein Jetztmensch
Uber sein Handy-MenU, ein Plugbesitzer so unter Stress geraten ist wie ein Student
beim Drucken seiner Diplomarbeit.

In dem alltGglichen Arger zeigt sich eine véllig neue Beziehung des Menschen zur
Technik. Anders als historische Revolten gegen Technisierung entspringt der Frust
weder einer technikfeindlichen Grundhaltung noch der Angst um Arbeitsplatz
oder Leben - wie etwa bei den Aufstéinden zu Beginn der industriellen Revolution
oder der Anti-Afom-Bewegung. Der moderne Missmut entsteht in einem vorwie-
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gend fechnikfreundlichen Umfeld — beim vergeblichen Versuch, die Maschi-
nen zu dem zu bringen, woflr man sie gekauft hat.

Zahllose K&ufer wissen nicht, wie sie Funktionen ihrer Handys, Videorecorder
oder Computer abrufen sollen. Das ist noch ein verhéltnisméBig geringes Prob-
lem. Schwerwiegender ist jedoch, dass nicht selten Fehler in der Fahrzeug-
elektronik die Ursache von Autopannen sind und jedes dritte Biro-Computer-
system von den Angestellten als untauglich abgelehnt wird. Vor allem: Studien
haben ergeben, dass die Qualitat der BUroarbeit durch modeme Technik kein
bisschen besser geworden ist; nur die Menge der hergestellten Produkte — und
die Anzahl der benutzten Maschinen — hat zugenommen, Ebenso wie die Ab-
héngigkeit von den Geraten. Ein typischer Student muss seine Arbeit nicht nur
elektronisch schreiben, sondern auch am Rechner in die richtige Form bringen,
wobei die versprochene Zeitersparnis oft auf der Strecke bleibt.

Zu dumm fUr die Technik war der Durchschnittsmensch nicht immer. Im Gegen-
teil: Der Umgang mit frihen Werkzeugen durfte seine Inteligenz geschérft ha-
ben. Eine Theorie besagt zum Beispiel, dass das sprachliche Artikulationsverma-
gen und die Fahigkeit, gezielt Steine oder Speere nach Jagdwild zu werfen,
sich gleichzeitig entwickelten. Der Evolutionsforscher William Calvin belegt dies
durch die besondere Art neuronaler Verschaltung, die sowohl zu préziser Zun-
genmotorik als auch zum Zielwurf notwendig ist.

Andere Kognitionswissenschaftler sind der Meinung, der Gebrauch von Werk-
zeug gehdre zum Wesen des Menschen. Sein Geist habe es geschafft, sich
durch die Nutzung von Gegensténden aus der Begrenzung seines Kérpers zu
befreien und durch die Verwendung von Maschinen seine Evolution voranzu-
treiben.

Heute, so scheint es, geht die technologisch-mentale Evolution an den meisten
Menschen vorbei. Die anschauliche Mechanik wird zunehmend durch unan-
schauliche Elekfronik verdréngt. Allein dies widerspricht dem Grundbedirfnis
des Menschen, durch Augenschein zu lernen. Woran kann z.B. ein Schiler sei-
nen Sachverstand Uber physikalische Zusammenhdnge besser ausbilden als an
anschaulichen mechanischen Geréten wie etwa einer Waage? FUr moderne
Technikvermittiung ist so etwas kaum machbar. Schon wie ein Radio aus phy-
sikalischer Sicht funktioniert, verstehen die wenigsten ohne Studium.

Das ware nicht so schlimm, wenn wenigstens die Bedienung der Gerdite meist
einsichtig wére. Doch gerade hierliegt das eigentliche Problem, das sich durch
die rasante technische Entwicklung immer weiter verschérft. 1924 passte die
Bedienungsanleitung eines Telefons noch auf eine Seite. Ein Radio der 1950er-
Jahre hatte drei Kndpfe: An/Aus, Senderwahl und Lautstérke. Heute besitzen
technische Ger&te Hunderte von Funktionen, die in einem Labyrinth von Be-
fehlswegen versteckt sind.

Zu viele Funktionen sind gleichzeitig viele potentielle Fehlerquellen. Eine Mdg-
lichkeit, diese zu reduzieren, wdre ein Ausstieg aus dem technischen Uberfluss,
eine Beschrénkung auf notwendige Funktionen. Anzeichen fur eine solche Ent-
wicklung gibf es bereits. Airbus-Piloten haben sich schon vor Jahren erfolgreich
gegen eine technische Uberfrachtung der Flugzeuge gewehrt, die die Sicher-
heit eher verringert hatte. Und manchmal geht es auch ohne Maschinen: Eine
Bank wirbt zurzeit mit einem ,menschlichen' Anrufbeantworter. In diesen Bei-
spielen sieht der Technikphilosoph K. Kornwachs ein Zeichen fir die Entwicklung
einer neuen Technikkultur: den besonnenen Umgang mit den zu zahlreichen
Mé&glichkeiten. ,,Mit dem Gebrauch von Technik ist es wie mit der Esskultur: Man
muss lernen, sinnvoll einzukaufen, noch bevor man Hunger hat.*
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-3 zum Lesetext und liberlegen Sie, was Sie iiber die
Bearbeitung der einzelnen Aufgabentypen schon wissen.

1. Erkldren Sie die Bedeutung folgender Ausdriicke bzw. Satzteile im Zusammen-
hang des Textes in vollstandigen Satzen und in eigenen Worten.
14. ..., wobei die versprochene Zeitersparnis oft auf der Strecke bleibt”
(Z.39)
12. ,...habensich ... gegen eine technische Uberfrachtung der Flugzeuge
gewehrt, ..." (Z. 70)

Bei dieser Aufgabe sollen Sie die Bedeutung von Ausdriicken erkl&ren.
Y Erinnern Sie sich!

Ich suche die Ausdriicke im Text und ... s sie.

Dann.Iese ieh ... asuwssnnsing stelle mir folgende Frages:

T e e DY o SIS e ?
FNVEICHE S rimmi tmecint seroeiiosen monmas (T st lied S0 So o0 fomsodomee. o o) e ?
Anschliefsend markiere ich wichtige ...

(Ausfuhrliche Erlauterungen zu diesem Aufgabentyp finden Sie beim Lesetext 4)

2. Was bedeuten die Wérter |etztmensch (Z. 19/20) und Durchschnittsmensch
(Z. 40) im Text? Erkldren Sie in vollstdndigen S&tzen und in eigenen Worten.

Bei dieser Aufgabe sollen Sie den Unterschied zwischen zwei Begriffen erkléren.
@ Erinnern Sie sich!

Ich suche die beiden Begriffe im Text und ... N e sie.
Wie bei der Erklarung einzelner Ausdriicke lese ich ...,

(HAYe [l T R L oo o bbb bbb B el fe ot bt L B AL S L
(Ausfihrliche Erlauterungen zu dlesem Aufgabentyp finden Sie beim Lesetext 4.)
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Schllsselworter

Bei dieser Aufgabe sollen Sie dem ganzen Text mehrere Detailinformationen zu einem
bestimmten Thema entnehmen und diese in Stichworten auflisten (Aufzahlung).

@ Erinnern Sie sich!

Ich lese den Text und suche gezieltnach........... ... dieden
Schltsselwdrtern in der Aufgabe entsprechen oder nach Informationen, die zu ihnen
passen.

Diese Ausdriicke / Informationen kénnen ... ... oderals Synonyme

vorkommen oder als Aussagen, die den Schliisselwdrtern ...

Dann ... ich diese Worter / Aussagen.

Dieser Aufgabentyp ist nicht leicht zu |&sen, deshalb wird hier noch einmal gezeigt, wie
es geht.

So geht's

© Lesen Sie Textauszug 1 und analysieren Sie die bereits eingetragenen Markierungen.
Uberlegen Sie: Welche Probleme werden hier genannt (insgesamt 5).

o Lesetext 6: Auszug 1

Zahllose K&ufer wissen nicht, wie sie Funktionen ihrer Handys, Videorecorder
OWIST noch ein verhd&ltnism&Big geringes
Problem. Schwemiegende@ij@gch, dass nicht selten Fehler in der
Fahrzeugelektronik die Ursache von u@ﬁe BUro-
Computersystem von den Angestellten als untauglich abgelehnt wird. Vor
allem: Studien haben ergg%Wie Qualitét der BlUroarbeit durch
moderne Technik kein bissChen besser geworden ist; nur die Menge der
hergestellien Produkte — und die Anzahl der benutzten Maschinen — hat
zugenommen. Ebenso wie die Abhdngigkeit von den Geré&ten. Ein typischer
Student muss seine Arbeit nicht nurelektronischs iben, sondem auch am
Rechnerin die richtige Form bringen, wobei die versprochene Zeitersparnis
oft auf der Strecke bleibt,

© Formulieren Sie jetzt aus den markierten Ausdriicken Ihre Lésungen zu Aufgabe 3. Zwei 2. Bearbeitungsschritt -
Beispiele sind schon angegeben.

i ] : Tipp: Denken Sie daran:
3. Nennen Sie in Stichworten fiinf der im Text genannten Probleme, die der Aufzahlungen werden

moderne Mensch mit der Alltagstechnik hat. nicht in vollstandigen
! b e : Satzen geschrieben,

..... . i . sondern bevorzugt im
1. Unkenntnis der Funktionen der Gerdte ... ... ... .. —— Nominalstil.

2. Fehler.in der Fahrzeugelektronik als Ursache von.............____
3

4, e e

5.
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© Lesen Sie nun Textauszug 2 und markieren Sie die Probleme, die hier genannt werden,
wie bei Textauszug 1.

o Lesetext 6: Auszug 2

Das wdre nicht so schlimm, wenn wenigstens die Bedienung der Gerdate
meist einsichtig wére. Doch gerade hier liegt das eigentliche Problem, das
sich durch die rasante technische Entwicklung immer weiter verschérft.
1924 passte die Bedienungsanleitung eines Telefons noch auf eine Seite.
Ein Radio der 1950er-Jahre hatte drei Knépfe: An/Aus, Senderwahl und
Lautstérke. Heute besitzen technische Gerédte Hunderte von Funktionen,
die in einem Labyrinth von Befehlswegen versteckt sind.

Zu viele Funktionen sind gleichzeitig viele potentielle Fehlerquellen. Eine
Moglichkeit, diese zu reduzieren, wdre ein Ausstieg aus dem technischen
Uberfluss, eine Beschréinkung auf notwendige Funktionen.

@ Nennen Sie in Stichworten die Probleme, die im Textauszug 2 genannt werden.

In den beiden Textausziigen werden insgesamt sieben Probleme genannt. In der
Prufung wiirde es aber gentigen, finf Probleme, wie in der Aufgabenstellung gefordert,
ZU nennen.

(Ausfuhrliche Erldauterungen zu diesem Aufgabentyp finden Sie bei den Lesetexten 1
und 3.)

© Lesen Sie Aufgabe 4.

- k. Welche Unterschiede zeigen sich in der Beziehung des Menschen zur Technik

Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie angefangene Satze weiterschreiben.

So geht’s

; @ Unterstreichen Sie zunéachst die Schllisselwdrter in den angefangenen Sétzen.
Tipp: Achten Sie beson-

?z‘*:,a‘:i:z"e‘“n”o“ci‘;“ Gehen Sie dann so vor wie bei Aufgabe 3, das heift: Text durchlesen; Schliisselwérter,

el eehldadlichidle die Sie in der Aufgabenstellung gefunden haben, im Text markieren; Beziige an
Aussage dndert, entsprechenden Textstellen erkennen und markieren.

© Ergénzen Sie nun die Satze in Aufgabe 4. Achten Sie dabei auf grammatische
Korrektheit.

@ Lesen Sie Aufgabe 5.
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5. Formulieren Sie eine Uberschrift zum sechsten Abschnitt des Textes (Z. 29-39).

¥ Erinnern Sie sich!

Ich lese den Abschnitt, zu dem ich eine Uberschrift formulieren soll, ...

U R SRR CHR s oo RS SR IR M. B
lch Stalle THIF QIE FEAGEL .............ivs bbbt sttt ot i des Textabschinitts?
fie Ubersehrfaale .. o sk e s dens b mens wie moglich sein.

(Das Formulieren von Uberschriften wird beim Lesetext 2 gelibt.)
@ Lesen Sie Aufgabe 6.

6. Worauf bezieht sich diese in Z. 677

diess BEA e NS ICAUT i i e s vsssarimon s NG, Yol s e i

@ Erinnern Sie sich!

Bei diesem Aufgabentyp soll ich erkennen, welche ...
zwischen inhaltlichen Aussagen des Textes bestehen.

Ich lese die Umgebung des Wortes, d.h. ... EY . = e e

Ich Uiberlege, ob sich das Verweiswort auf ein einzelnes Wort, auf ...
OdEr FUT TNENTERE oirvioma st b bt ar i grass bezieht.

© Schreiben Sie jetzt lhre Losung in Aufgabe 6.
(Erlduterungen zu Verweiswdrtern finden Sie im Lesetext 1, S. 61/62 und in den
Kapiteln 7 und 8 der Kompaktgrammatik, S.194-197)

© Lesen Sie nun die letzte Aufgabe zum Lesetext ,Mensch und Technik”.

7. Erklaren Sie, was der Technikphilosoph mit dem Ausspruch meinen konnte:
,Mit dem Gebrauch von Technik ist es wie mit der Esskultur: Man muss lernen,
sinnvoll einzukaufen, noch bevor man Hunger hat” (Z. 75/76)
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Tipp: Achten Sie immer
genau auf die Aufgaben-
formulierung.

Hier handelt es sich um eine offene Aufgabe, bei der auch die sprachliche Richtigkeit
bewertet wird. In der Aufgabenformulierung steht ,meinen kénnte” Der Konjunktiv
bedeutet, dass eine Vermutung erwartet wird. Sie konnen lhre Erklarung also nicht
einfach dem Text entnehmen, sondern miissen eigene Vermutungen anstellen, die Sie
aus dem Text begriinden sollen.

@ Erinnern Sie sich!

Bei offenen Aufgaben darf ich keine Sétze wortlich aus dem Text

Zundchst notiere ich die wichtigsten Punkte

Dann formuliere ich aus meinen Notizen die Antwort 11 . - = §

Zum Schluss lese ich meinen Text noch einmal genau durch und

Allgemeine Redemittel zum Ausdruck einer Vermutung

Ich vermute / glaube / nehme an, dass ...
Ich gehe davon aus, dass ...

Ich kann mir vorstellen, dass ...

... meint wohl, dass ...

Modalverben und Adverbien zum Ausdruck einer Vermutung

0% E
mag : eventuell, vielleicht
kdnnte (vielleicht) | moglicherweise, vermutlich
kann 50% ;
dirfte i wahrscheinlich, sicherlich
miisste ! hochstwahrscheinlich
muss 100% v sicher, zweifellos

© Schreiben Sie nun lhre Erkldrung zum Ausspruch des Technikphilosophen in Aufgabe 7.

(Ausflhrliche Erlauterungen zur Bearbeitung von Inhaltsaufgaben finden Sie beim
Lesetext 5.)
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